

LA GUERRA EUROPEA

Sigue el avance alemán sobre Bruselas

Franceses y alemanes en Tánger

PRELIMINARES

¿Ha comenzado ya la gran batalla? ¿Han sido derrotados o vencedores los alemanes en Dinant? ¿Es cierto que estos últimos se han apoderado de Givet? ¿Luchan los soldados del Kaiser con franceses, ingleses y belgas en Gembloux?

Nótase que algunos periódicos españoles, preocupándose más de sus simpatías sentimentales o políticas que de la interpretación razonada de los hechos, presentan éstos de manera caprichosa, sin parar mientes en los orígenes de las informaciones, y aceptan lo que juzgan favorable para la nación en cuyas banderas, platónica y espiritualmente, militan, y rechazan lo que consideran adverso. Su francofilia y su francofobia les obliga a publicar tendenciosos comentarios que no resisten a cinco minutos de reflexión con el mapa delante de los ojos.

No procederemos así nosotros. Neutrales en nuestros modestos juicios, nos limitaremos siempre a ofrecer a los lectores síntesis completas en lo posible de los sucesos que se van desarrollando. Después de todo, no es en el campo de la Prensa española donde pelean los ejércitos beligerantes. Los telegramas y los artículos no han de influir en las victorias y derrotas de aliados y austroalemanes. Vencerá quien más pueda y sepa, aunque uno ó cien periódicos le den por destrozado definitivamente.

Todo lo hacemos cuestión política en España. Y es natural que cada español tenga sus preferencias, y hasta admitimos que apueste por uno de los adversarios. Pero resulta cómico que se quiera, desde España, ayudar al combatiente predilecto con artillería de noticias y guerrillas de hilarantes glosas.

La situación, cuando escribimos estas líneas, es como sigue: Los ingleses han acabado de desembarcar en el Continente, de Dunkerke á Amberes. Ignórase, y es lógico, dónde se concentran y qué planes acaricia el generalísimo French. Tienen aún los belgas, aparte de las defensas de Lieja, que siguen resistiendo, tres plazas fortificadas. Una de ellas es Huy, que no detendrá mucho á los alemanes; otra, Namur, y la tercera el campo atrincherado de Amberes.

Los britanos han intervenido para defender el territorio belga. Probablemente, cuando empiecen su ofensiva, Bruselas y Lovaina estarán en poder de los germanos. Si se reúnen en el Sur, para dar la mano á los franceses, elegirán Namur como base de operaciones. Si se deciden por el Norte y anhelan impedir que una irrupción fulminante de sus enemigos atropelle la neutralidad holandesa, agruparánse en Amberes y desde allí irradiarán por el Limburgo, en la dirección de Malinas-Maestricht.

Hasta ahora, se pelea en las provincias belgas de Lieja, Brabante, Limburgo, Namur y Luxemburgo. El Hainaut, contra lo que dice algún diario, que pinta á los alemanes dueños de Charleroi, nada menos, parece libre de la invasión. Sin duda le ocupan fuerzas considerables llegadas de Francia.

A lo largo de la inmensa línea que va de Longwy, en la frontera del Luxemburgo independiente, á Lille, los franceses han acumulado grandes masas de tropas que se mantienen á la defensiva. Algunas vanguardias de ellas subieron hasta Gembloux, según noticias oficiales llegadas de París. Otras adelantáronse á Dinant, á orillas del Meuse. En los principios de la guerra presentáronse grupos de ufanos delante de Givet, y hubo un choque en Neufchateau. No tiene nada de extraño esto, porque los alemanes iniciaron su ofensiva apoderándose, en pocas horas, del gran ducado de Luxemburgo, de Clerfvaux á Esch. Dueños de la pequeña nación han podido situar fuerzas en la misma frontera de Francia, á orillas del Semois y desde Longwy á Givet. Esas fuerzas escaramucean constantemente con las francesas. Unos días serán derrotadas y otros victoriosas. Y quien pretenga los resultados finales ateniéndose á estos incidentes de frontera, se expondrá á que los acontecimientos le dejen en ridículo.

Estupefactos hemos leído en algún colega que los alemanes, á consecuencia de haber vencido en Dinant á los franceses—éstos dicen que los vencedores son ellos—, se han apoderado de Rochefort, en el Luxemburgo belga, y de Mont Saint Jean, en el Brabante, muy cerca de Bruselas, paraje histórico, donde la Infantería inglesa resistió victoriosamente á la formidable Caballería de Napoleón, concluyendo por destrozarla, aunque á costa de muchas pérdidas y dando así tiempo para que llegara Blucher con sus prusianos y la batalla de Waterloo fuera decidida.

Que los alemanes en marcha sobre Bruselas y que llegaron hace tres días á Wavre, están en Mont Saint Jean, no tiene nada de asombroso. Que sean dueños de Rochefort tampoco lo es, máxime si se considera que pudieran apoderarse de dicha población, sin combate, en la primera semana de la presente lucha. Pero que ambos sucesos sean consecuencia de la batalla de Dinant, comien-

zo tal vez de la gran serie de combates gigantescos que inaugurará de veras la guerra, es lo que nos llena de perplejidades.

Pero, en fin, lo aseguran perspicuos estratagemas de redacción, y ante su infalible autoridad técnica, suspendemos todo comentario.

Los belgas detuvieron la marcha de los alemanes por el Norte de su país en dirección á Amberes, después de duros encuentros en Tongres, Saint Trond, Hasselt y Diest. Buena prueba de ello es que aún no ha caído Lovaina en poder de los invasores. Mas éstos, cambiando provisionalmente de objetivo y buscando un efecto moral que les indemnice de los desencantos sufridos en Lieja, han iniciado un avance por el centro y entrarán en Bruselas, probablemente, antes del próximo domingo.

Bruselas no se defenderá. Es población abierta, y el Rey de los belgas le quiere evitar los horrores de un bombardeo. Desde Bruselas, los alemanes pueden remontarse hasta Amberes ó bajar al Hainaut, cogiendo por la espalda Namur y Mons y amenazando Lille, en Francia. Tal vez, como cuentan con enormes masas, emprendan ambos movimientos ofensivos, mientras otros contingentes dan el decisivo empujón, de Givet á Longwy.

En resumen: los belgas se defienden, retrocediendo paso á paso, en el Norte y el centro de su territorio. Los franceses cubren el Sur, que es lo que les interesa, en suma. Los ingleses constituyen la incógnita. ¿Adónde se dirigirán? Algo darían los alemanes por saberlo, ya que un ejército de 120.000 magníficos soldados es un factor nada desdeñable.

En Alsacia avanzan los franceses, empujando delante de sí, hacia Estrasburgo, á los alemanes. En la región de Nancy han retrocedido los pueblecitos que abandonaron antes de la guerra, cuando retrocedieron ocho kilómetros para evitar incidentes de frontera con las tropas del Kaiser. ¿Se ha olvidado ya que fué Cirey, localidad de 3.000 habitantes, el punto por donde violaron los alemanes, en plena paz, el territorio de Francia?

Continuamos creyendo que la ofensiva francesa en la Alsacia-Lorena tiene por objeto, más que apoderarse de posiciones, paralizar en lo posible la ofensiva alemana. Hoy son dueños los soldados de la República de los pasos de los Vosgos. Aun no salieron de la zona montañosa. No esperamos que bajen en masas á la llanura, mientras no vea claro Joffre por la parte de Bélgica y de Metz.

Las fuerzas navales anglofrancesas del almirante Boué de Lapeyrière han bombardeado Pola, según noticias que no tienen, cuando escribimos estas líneas, confirmación oficial. El bloqueo de Antivari cesó de un modo desastroso para quienes lo sostenían. Pronto sabremos que ha empezado el ataque marítimo de Trieste. ¡Qué emoción la de los italianos cuando vean que el litoral de la Italia irredenta es acometido, sin que sus buques formen en la escuadra agresora!

LA ACCION TERRESTRE

Anverso y reverso

Dicen los alemanes.

SAN SEBASTIAN, 18. El embajador de Alemania ha remitido á la Prensa local un comunicado, diciendo son inexactos los supuestos atropellos achacados á las tropas alemanas, las cuales—dice la nota,—como todo el pueblo alemán, son humanitarias.

Dicen los franceses.

PARIS, 19. (Comunicado del ministerio de la Guerra á las 23,30 de la noche.) Las fuerzas francesas de Dinant tirotearon, haciéndole caer, á un aeroplano alemán. El piloto alemán fué muerto de un balazo, y el oficial que le acompañaba, hecho prisionero. El aparato quedó intacto.

Las tropas francesas se han apoderado de numerosas cartas de soldados alemanes hechos prisioneros en Badon Viller, localidad situada á unos kilómetros de la frontera.

Varias cartas dicen á sus destinatarios que los alemanes están dentro de Francia, á 60 kilómetros de la frontera.

Una dice: «Estaremos en París á fines de este mes.»

Otra: «Hemos llegado ya al Sur de Francia.»

La mayoría de estas cartas están escritas en términos injuriosos para los franceses.

Los soldados alemanes han declarado á las tropas francesas que les hicieron prisioneros que no escaseaba el dinero en sus filas, y que lo obtenían bajo amenaza de muerte y de prender fuego á cuantas aldeas atravesaran.

En todos estos pueblos arramblan—dice el comunicado—con todos los artículos de comer y beber.

Otra carta dice: «La primera ciudad que

encontramos, pasada la frontera de Francia, fué arrasada y fusilados los habitantes que tenía cara sospechosa.»

Otra misiva: «Desde el campamento he visto pasar tres convoyes de paisanos franceses; todos ellos serán fusilados sin pérdida de momento.»

Otras veinte cartas dicen constantemente que todo el mundo es fusilado. «A nuestro paso—dice una de estas cartas—hemos ido matando á todos los hombres, pero no hemos tocado á ninguna mujer.»

Los hechos en que se han inspirado estas cartas—dice el ministerio de la Guerra francés—han sido motivados por haberse hecho creer á los soldados alemanes que el paisanaje disparaba contra ellos, y que el Gobierno francés había distribuido entre el elemento civil armas y municiones para repeler á las tropas alemanas.

Todo el mundo, incluso Alemania, sabe que tal cosa es de todo punto inexacta. El Gobierno francés no ha dado ni un solo cartucho á ningún paisano, y el motivo que para justificar estos excesos se ha invocado es pretexto no más para justificar tales desmanes.

Se sabe que muchos reservistas alemanes han fallecido, atacados de insolación, durante la marcha de las fuerzas.

En el pueblo de Blamont fueron condenados á muerte el alcalde, los concejales y los principales contribuyentes del pueblo.

Momentos antes de ser ejecutada la sentencia presentáronse las fuerzas francesas, y los alemanes huyeron, sin ocuparse de fusilar á los sentenciados, que lloraban de emoción, abrazando y besando á los soldados al ser puestos en libertad.

Curiosas revelaciones

PARIS, 19. El diario *L'Echo de Paris* ha publicado el siguiente artículo:

«Los lectores de este periódico saben que he previsto la abominable agresión prusiana que ha puesto fuego á toda Europa al escribir mi artículo *«La paix est malade»*. Etoy seguro de haber dirigido á mi patria una suprema advertencia. Los hechos demuestran que era un buen profeta. Hoy haré nuevas revelaciones, que proceden de excelente origen y que prueban una vez más la premeditación por parte de los alemanes.

En primer lugar conviene saber que la entrevista celebrada entre el Emperador Guillermo y el Archiduque heredero Francisco Fernando días antes del atentado de Sarajevo fué bastante borrascosa.

Francisco Fernando negó rotundamente su adhesión á la política de aventuras á que Alemania quería lanzar á Austria-Hungría, y se negó también á aprobar el programa de armamentos que le proponía el Kaiser.

Desde luego que ningún documento oficial da noticia del grave desacuerdo que surgió entre el Emperador Guillermo y el Archiduque Francisco Fernando.

Sabiase que el Archiduque detestaba á los húngaros, y que éstos le pagaban en la misma moneda. Viendo Alemania que Francisco Fernando se oponía á sus proyectos, lo advirtió al Gobierno de Budapest, reclamando energicamente su apoyo.

¿Qué pasó entonces? Nada se sabe; pero puedo asegurar que el Gobierno de Budapest conocía perfectamente el complot que se tramaba contra el Archiduque, y que no adoptó ninguna medida para proteger su vida con eficacia.

Debía aquel Gobierno haber intentado disuadir al Archiduque de su viaje á la Bosnia-Herzegovina, y caso de no lograrlo, estaba obligado á adoptar todas las precauciones que aconseja la prudencia, á fin de evitar un atentado.

Sucedió todo lo contrario. Así es que cuando el Archiduque penetró en Bosnia, era ya hombre muerto.

Desde que el infornunado Francisco Fernando cayó por las balas de sus asesinos, el Gobierno de Budapest cedió á los requerimientos de Alemania y lanzó á la Monarquía austrohúngara á la aventura.

El conde Tisza, jefe del Gobierno húngaro, es quien personalmente se mostró más intransigente y se opuso á toda política conciliadora con Serbia, exigiendo que se entablase una acción inmediata y enérgica contra esta nación.

Viena siguió; pero de Budapest partió la iniciativa. Los alemanes encontraron allí los agitadores y agentes provocadores que necesitaban. El asesinato del Archiduque favoreció de un modo singular los deseos de Alemania, y es de notar que el atentado se realizó en el instante en que Francisco Fernando se negaba á seguir su política de aventuras.

Puede afirmarse que en vida del Archiduque, Alemania no hubiera podido desencadenar la guerra europea, contando con la complicidad de Hungría, máxime si se tiene en cuenta que precisamente ha sido el crimen de Sarajevo el pretexto que para ella se ha invocado.

Los autores de la discordia dieron así un doble golpe, y se puede aventurar la suposición de que el Archiduque Francisco Fernan-

do y su esposa han sido las primeras víctimas de una conjuración de la que Alemania será la primer responsable ante la Historia.»

La vida en Londres

Precios de las subsistencias.

LONDRES, 18. (Recibido el 19.) La Junta reguladora de los precios de las subsistencias ha celebrado nueva sesión en el ministerio de Fomento (Board of Trade), habiéndose señalado la lista de precios siguiente, que quedará en vigor hasta el viernes de esta semana, que volverá á reunirse.

Los precios en cada caso son por libra de peso.

	Francos.
Azúcar granulado.....	0,37
Idem de pilón.....	0,42
Manteca de vaca (extranjera).....	1,85
Queso (colonial).....	0,95
Manteca (americana).....	0,80
Margarina.....	1,00
Jamón (colonial).....	1,45
Idem (inglés).....	1,55

Alemania y Brasil

Pidiendo explicaciones.

PARIS, 19. Publica *«Le Journal»* un despacho de Río Janeiro diciendo que el ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha pedido explicaciones al Gobierno de Berlín por la agresión de que fué víctima Bernardino Campos, presidente de San Paulo.

Alsacianos en salvo

Otros en peligro.

PARIS, 19. Un periodista ha tenido ocasión de hablar con el artista alsaciano Henri Zislin, fundador del *Dur's*.

Zislin ha podido, como Hausi, escapar de las prisiones alemanas, donde quizás le esperaba la muerte.

Está en Besançon, donde se alistará en el Ejército francés.

Ha hablado de algunos alsacianos por los que se temía en Francia y que están sanos y salvos, tales como Spinner, promotor del movimiento de Leisberg y presidente de la Sociedad El Porvenir Alsaciano-loreneño; Langel, Mme. Helmer y el abate Wetterle de Colmar y León Boll, director del *Diario de Alsacia y Lorena*.

Pero Zislin teme, en cambio, por la suerte de otros alsacianos y loreneses, de los que no se sabe si están prisioneros ó han sido fusilados, como M. Blumenthal y Jacques Preiss, el publicista M. Bourson, M. Ostermeyer y otros más, de los que cree que han corrido la misma suerte que Samain.

Búlgaros y belgas

Oficiales que se incorporan.

PARIS, 19. Desde Bruselas le telegrafian á *«Le Matin»* que el agregado militar de Bulgaria ha anunciado que numerosos oficiales búlgaros que se hallaban en Bélgica haciendo estudios militares, han sido autorizados por el Rey Fernando para que puedan servir en el ejército belga.

Un telegrama de Joffre

Todo son ventajas.

PARIS, 18. (Recibido el 19.) He aquí el texto íntegro del generalísimo Joffre al ministro de la Guerra:

«Gran Cuartel general de los ejércitos del Este, 18 de agosto, á las ocho y quince de la mañana.

Durante todo el día de ayer, 17 de agosto, no hemos dejado de progresar en la Alta Alsacia.

La retirada del enemigo se efectúa por este lado en un desorden completo.

Por todas partes se abandonan heridos y material de guerra.

Hemos conquistado la mayor parte de los valles de los Vosgos en la vertiente alsaciana.

Esperamos en breve llegar á las llanuras.

Al Sur de Strasburgo, el enemigo se había fortificado en una posición muy sólida, sostenida por artillería gruesa.

Los alemanes se replegaron precipitadamente durante el día de ayer, y actualmente nuestra Caballería les persigue.

Por otra parte hemos ocupado toda la región de los estanques, hasta el Oeste de Fenestrange.

En todas las acciones entabladas en el transcurso de ayer en la Lorena y Alsacia, los alemanes han sufrido pérdidas importantes. Nuestra artillería ha hecho en ellos efectos destructores y terribles.

En todos los días anteriores hemos tenido victorias importantes, que honran á las tropas, cuyo ardor es incomparable, y á los jefes que las llevan al combate.—Joffre.»

Al Norte del Mosa

Los alemanes, quietos.

BRUSELAS, 19. Según noticias de carácter oficial, la Caballería alemana que fué rechazada el domingo y el lunes se vio obligada

á retirarse hacia el Norte, no ha vuelto á intentar ningún nuevo movimiento ofensivo contra el ejército belga del Norte del Mosa.

La situación, por consiguiente, no ha cambiado en aquella parte.

Heridos franceses

Lo que cuentan.

PARIS, 19. Han pasado por la estación de Chantiers (Versalles) 65 heridos franceses, que van á Nantes.

Son, en su mayoría, jóvenes del ejército de primera línea, cuyas heridas no son graves.

Viajan en vagones de segunda clase, acondicionados expresamente para ellos, y les acompañan un Mayor y varios enfermeros militares.

Durante la parada del tren compraron periódicos militares, y al enterarse de que el Japón va á declarar la guerra á Alemania, se pusieron contentísimos.

Uno de los heridos dijo á un periodista que le preguntó si sufría mucho:

—No sufro, y estoy aquí por culpa de los rayos X.

Tomé parte en la acción de Margiennes. Nuestra Artillería hacía grandes estragos á los alemanes. He aquí que de pronto éstos huyen, abandonando una pieza que uno de nuestros disparos de cañón había casi destrozado.

Corrimos sobre ellos á la bayoneta y cogimos otras dos piezas en análogo estado.

Los soldados alemanes no eran valientes, pero sus oficiales, sí. Tiraban con sus revólveres, y buena prueba de ello es que me dieron tres balazos en un brazo.

Esto no me impidió hacer después unos veinte disparos, secundando á mis compañeros.

Se nos ordenó cesásemos en la persecución para evitar una emboscada, y volvimos á nuestras líneas con los cañones tomados.

Entonces vi que corría la sangre de mi brazo y marché á una ambulancia. Fuí á Verdun, me examinaron con los rayos X y se vió que tenía fracturado un hueso.»

Los ferrocarriles franceses

De París á Dieppe.

PARIS, 19. Comienzan á circular trenes de viajeros.

Los servicios ferroviarios quedarán normalizados en esta misma semana.

Desde mañana jueves circularán dos trenes expresos, vía Pontoise, entre París y Dieppe. Saldrán á las ocho de la estación de San Lázaro, y llegarán á Dieppe á las doce y treinta.

La salida de Dieppe será á las diez y siete y cuarenta ocho, y la llegada á París-San Lázaro á las veintuna y cuarenta y dos.

Dichos trenes serán suprimidos, si así lo exigen las necesidades militares.

El jefe de los espías prusianos

Le van á fusilar.

BRUSELAS, 18. (Recibido el 19.) El espionaje prusiano en Bélgica estaba dirigido por un tal Theisser.

Este ha sido sorprendido en flagrante delito por las autoridades belgas, en unión de dos de sus acólitos.

Le han llevado á Amberes, donde le juzgará un Consejo de guerra.

Seguramente será fusilado.

Victorias rusas

Sobre los austriacos.

SAN PETERSBURGO, 18. (Recibido el 19.) Según un comunicado oficial remitido á la Prensa, ha habido un combate importante en Vladimir Valinsky, en la frontera austriaca.

La segunda división austriaca de Caballería, reforzada por fuerzas de Infantería y de Artillería, quiso apoderarse de la citada población fronteriza.

La pequeña guarnición rusa se apercibió á la defensa, y después de un encarnizado combate rechazó á los austriacos, con grandes pérdidas de éstos.

Sobre los alemanes.

La primera división de Infantería alemana, apoyada por 36 cañones, atacó en Eynskhinen á las fuerzas rusas que avanzaban.

Estas les derrotaron, poniéndoles en fuga con gran precipitación.

Ceremonia imponente

En Moscú.

MOSCOU, 19. La ceremonia religiosa que se ha celebrado en el Kremlin en presencia del Zar y de la Familia imperial ha revestido un incomparable esplendor.

Un servicio solemne, destinado á atraer las bendiciones divinas sobre el ejército ruso y sus aliados, ha sido celebrado en la catedral de la Asunción.

Los embajadores de Francia é Inglaterra, que figuraban al lado del Zar, fueron frenéticamente aclamados por la muchedumbre.

Una víctima inocente

PARIS, 19. El diario *«Le Journal»* cuenta el suceso siguiente:

«Desde el comienzo de la movilización, el vecindario de Argenteuil mostró sumamente excitado.

Por todas partes veían espías y sospechosos y llovían las denuncias en la Alcaldía y en la Comisaría de Policía.

Tan lamentable excitación produjo una víctima.

Una señora, llamada Agathe Birre, de cuarenta y dos años, alsaciana, y esposa de un jefe de sección de los ferrocarriles del Estado, que habita en Enghien, estaba tildada de espía desde los primeros días de la movilización, por rumores infundados que habían propagado las comadres de su barrio.

Llamábanla la alemana espía.

La señora Birre fue á la Comisaría á protestar de tales acusaciones, y el comisario, M. Deltell, mandó á un agente para recomendar á los vecinos que depusieran su actitud en contra de la referida señora, porque sus sospechas carecían de fundamento.

Cumplió el agente su misión y, una vez terminada, se encaminó al domicilio de la señora Birre para tranquilizarla; pero ésta, al ver al agente, creyó que iba á detenerla, y cogiendo un revólver se disparó dos tiros en la cabeza, que le produjeron la muerte instantánea.»

Reservistas tunecinos

PARIS, 19. Comunican de Túnez que, por decreto del bey, dado el día 2 del corriente, fueron movilizadas seis reservas indígenas, organizadas desde 1904 á 1910.

Todos los reservistas respondieron al llamamiento con sorprendente rapidez.

Durante varios días los trenes procedentes del interior llevaron á Túnez numerosos reservistas, que al desfilar por las calles eran aclamados con entusiasmo.

Como medida excepcional, el Cheik-Ul-Islam ha dispensado del ayuno del Ramadán, durante la duración de la guerra, á los musulmanes tunecinos que marchan á combatir.

Entre los indígenas que se encuentran en disposición de luchar, pero que no son reservistas, se verifican alistamientos en masa.

Los notables de una gran tribu del centro, la tribu de los Souassi, que cuenta con 33.000 habitantes, han dirigido una carta al residente general pidiéndole que envíe instructores militares, á fin de poder tomar parte en la campaña lo más pronto posible.

¿En qué quedamos?

La muerte de Emmich.

LONDRES, 18. (Recibido el 19.) Un despacho de Copenhague, recibido por «The Daily Mail», dice que es cierto que ha muerto el general alemán von Emmich, jefe de las fuerzas que sitiaron á Lieja.

Los periódicos alemanes recibidos en la capital danesa lo afirman así.

No dicen la causa del fallecimiento. Agregan que el sucesor de Emmich será el general Barwitz.

La vida en París

En filas.

PARIS, 19. Entre los incorporados á filas figura el ciudadano Cochon, que es soldado en el 29.º regimiento de la Infantería territorial.

El consejero municipal de París M. Marcello Habert se ha unido al 171.º regimiento de Infantería, como teniente de la reserva.

Batallones de tiradores.

Por un decreto presidencial se ha ordenado la creación de un batallón más de tiradores indígenas en los 234.º y 8.º regimientos de estas fuerzas.

Las comunicaciones.

Preocupase el Gobierno de asegurar las comunicaciones entre los que se hallan en filas y sus familias, manteniendo el secreto de los movimientos de tropas y de las operaciones militares.

Todas las tarjetas postales y demás correspondencia abierta que sean expedidas desde las zonas en que operan las tropas, serán transmitidas sin ningún retraso á la Administración de Correos y distribuidas con la mayor rapidez posible, siempre que no contengan ninguna indicación de la localidad, del movimiento pasado ó futuro de las tropas, y se limiten á dar noticias personales del firmante.

En las mismas condiciones será también remitida la correspondencia que dirijan las familias á los militares que se hallan en campaña.

Las cartas cerradas ó las que no se atengan á las indicaciones anteriores pueden experimentar retraso.

Para los hospitales de Nancy.

Habiendo marchado á operaciones la mayor parte del personal de los hospitales civiles de Nancy, el decano de la Facultad de Medicina de esta ciudad dirigió un llamamiento á los estudiantes de Medicina de París por si querían acudir al personal ausente.

Este llamamiento ha sido atendido, y muchos estudiantes de diferentes nacionalidades ofrecieron en seguida sus servicios.

Ya han marchado treinta á Nancy.

El director de la Enseñanza superior, monsieur Bayet, fue á la estación del Este á despedirlos.

Los bomberos de París.

Ha marchado á Pantin un destacamento de bomberos de París.

También han marchado treinta bomberos á Ivry.

Van á sustituir en varios departamentos á los que han tenido que abandonar sus puestos á causa de la movilización.

También cooperarán en los servicios de vigilancia y mantenimiento del orden en las localidades donde van destinados.

El pago de los alquileres.

PARIS, 19. El ministro de Hacienda ha adoptado las siguientes medidas para asegurar en París el pago de los alquileres de las familias cuyo sostén se encuentre en filas.

Los socorros correspondientes al mes de agosto serán entregados á los que se beneficien de dichos alquileres mediante la exhibi-

ción de un certificado que les libraré la Alcaldía.

La distribución de socorros la harán los delegados correspondientes en cada barriada.

La Alcaldía expondrá el anuncio de convocatoria de los interesados.

A partir del mes de septiembre, el pago de los socorros se efectuará semanalmente.

En favor de los niños.

PARIS, 19. La Universidad popular del Faubourg Saint Antoine acaba de crear en Etrepat una gran colonia destinada á recibir á los niños huérfanos de madre y cuyo padre ha sido movilizado.

La colonia acogerá, además, á los hijos de los miembros de la Universidad popular.

El Gobierno ha dispuesto que se organice un tren especial y gratuito, que marchará de París directamente á Etrepat, llevando á los niños, después que haya terminado completamente la movilización.

Las personas que cuidarán de los niños serán madres, que tendrán á sus propios hijos en el mismo establecimiento.

La colonia dispone del gran hotel Hanville con sus anexos, y podrá alojar á 200 niños. Tendrá también numerosos locales en la población.

Está todo preparado para recibir á centenares de niños, en condiciones excepcionales de albergue y aprovisionamiento.

Mientras tanto, la Universidad popular recoge á muchos niños de doce á catorce años, que estaban completamente abandonados.

Los voluntarios ingleses de París.

PARIS, 19. En La Cité ha pasado revista á cerca de 500 voluntarios ingleses el capitán Brydon.

Este les dirigió algunas patrióticas palabras, que fueron interrumpidas frenéticamente con «hurra».

El capitán Brydon, que está encargado de darles la instrucción militar, tiene á sus órdenes con este objeto al capitán Pregor y los Sres. Napier, Lewis, Hurst, Wilkinson, Seaton, Beck, Holderness y Proctor.

Los voluntarios faltos de recursos serán alojados gratuitamente en los hoteles de París hasta el día que sean llamados á filas.

Después de la revista se cantó el «God save the King» y la Marsellesa.

Continuarán los ejercicios todos los días, á las diez y á las cuatro.

El Metropolitano.

A partir del día 20 de agosto, las diferentes líneas del Metropolitano funcionarán hasta las ocho y media de la tarde. El servicio será, por lo tanto, ampliado una hora.

Además, la línea Opera-Auteuil-Boulogne volverá á reanudar su servicio, que había sido interrumpido.

Las Cámaras francesas

Una carta de M. Viviani.

PARIS, 19. El Presidente del Consejo de ministros, M. René Viviani, ha dirigido al presidente de la Cámara de diputados, monsieur Paul Deschanel, la siguiente carta:

«Señor presidente: Desde que se cerraron las Cámaras, gran número de diputados á quienes la edad impide empuñar las armas se ofrecen al Gobierno con el mayor entusiasmo para desempeñar cualquiera función, por modesta que sea, en que puedan ser útiles á la patria.

A este ofrecimiento espontáneo y desinteresado contesta el Gobierno, muy agradecido, con estas solas palabras: «No esperaba menos».

En la imposibilidad de contestar á todos y de señalar á cada uno una ocupación determinada, ruego á usted les manifieste el servicio que el Gobierno espera de ellos.

En todas partes, así en provincias como en París, se procede á la organización de obras de asistencia, de seguro, de caridad.

En todas partes se multiplican esas obras, y ninguna tarea mejor que constituirse en consejeros y organizadores de ellas, cuidando de atraer nuevos socorros y de imprimirles dirección con las luces de su experiencia y con el apoyo de su noble ánimo.

Esa es la misión que confiamos á los representantes del pueblo que se hallan en las circunstancias referidas.

¿Quiere usted, en nombre del Gobierno, decirles y preguntarles si quieren ayudarnos en esa obra de organización hasta el día en que nos llegue la victoria envuelta en los pliegues de la bandera?

Ruego á usted, señor presidente, se sirva aceptar el testimonio de mi más alta consideración.—El presidente del Consejo.»

Una carta análoga ha dirigido M. Viviani á M. Antonin Dubost, presidente del Senado.

El Parque de Monceau.

PARIS, 19. El parque de Monceau ha sido cerrado y convertido en pradera para que pasten los ganados.

El Bosque de Boulogne.

También han sido destinadas á pastos varias partes del bosque de Boulogne.

Ambulancias.

Los restaurantes instalados en el bosque de Boulogne han sido convertidos en ambulancias provisionales.

En los hipódromos.

En los hipódromos de Auteuil y de Longchamps pastan numerosos corceles.

Servicio de automóviles.

En los bulevares ha comenzado á funcionar un servicio de automóviles, para lo que han sido utilizados los antiguos autos de carreteras.

Una carta de Ricciotti Garibaldi.

PARIS, 19. He aquí el texto de la carta dirigida por Ricciotti Garibaldi:

«Mi querido Raquel: Respondo á vuestro despacho para decir que siempre soy el franco tirador de 1870, y que la bandera del 61.º prusiano espera á las órdenes del ejército alemán en el Museo Militar de París.

Si el Gobierno francés quiere, estoy dispuesto á ocupar el puesto de mi hermano, organizando en el Este de Francia Cuerpos francos de franceses y extranjeros. Creo poder reunir de 20 á 40.000 hombres, y esto podría ser útil.

Procurad hablar con vuestro Gobierno y comunicadme la respuesta. Vuestro fiel amigo, Ricciotti Garibaldi.»

Las subsistencias en París

Entradas y precios.

PARIS, 18. (Recibido el 19.) Sigue reinando la abundancia en los mercados.

Hoy entraron 63.250 kilos de frutas y legumbres.

Las reses carnazadas pesaron 45.286 kilos. Además fueron vendidos 65 bueyes abiertos en canal.

Entraron igualmente 18.000 kilos de pescado y 16.693 kilos de aves vivas.

Las patatas, según clase, fueron vendidas de 9 á 14 francos los cien kilos.

Las coliflores, de 15 á 50 francos el ciento.

Las alubias verdes, de 5 á 50 francos los cien kilos.

Las habichuelas escocesas, de 14 á 20 francos los cien kilos.

Los nabos, de 20 á 25 francos las cien cajías.

Las cebollas, de 15 á 30 francos los cien manojos.

Las zanahorias, de 15 á 30 francos los cien manojos.

Los pueros, de 20 á 30 francos los cien manojos.

Ha subido levemente el precio de las carnes de vaca y carnero.

LA ACCION NAVAL

El vapor austriaco «Emilia»

Capturado por un cañonero francés.

PARIS, 19. Telegrafían de Orán que el vapor austriaco «Emilia», que llevaba cargamento de azúcar y café con destino á Trieste, fué capturado cerca de Orán por un cañonero francés.

El «Emilia» es un vapor de 3.597 toneladas.

Componían su dotación 261 hombres.

El crucero «Essex»

Una presa importante.

OTTAWA, 17. (Recibido el 19.) El crucero «Essex» ha notificado al Gobierno canadiense que ha hecho una presa de mucho valor en el Atlántico.

El crucero «Birmingham»

Submarino á pique.

LONDRES, 18. (Recibido el 19.) Se sabe oficialmente que el buque que echó á pique al submarino alemán «U 15» fué el crucero «Birmingham».

Noticias yanquis

Oferimientos de compra.

NUEVA YORK, 19. La Agencia en esta capital de la Línea Hamburgo-América anuncia que examina actualmente los ofrecimientos de compra de los navíos que tiene en aguas americanas, y que valen cien millones.

Reservistas.

Han salido para Francia en los transatlánticos «Kochambeau» y «Patrie», 1.400 reservistas franceses, que van llenos de entusiasmo.

Transatlánticos alemanes

No se venden, se agiñan.

LIVERPOOL, 18. (Recibido el 19.) Interrogado un conocido armador respecto á la veracidad de los rumores que han circulado sobre la venta de quince transatlánticos alemanes á los norteamericanos, ha manifestado que los capitalistas que intervienen en esta operación son indudablemente amigos leales de los alemanes, pues en realidad se trata de un alquiler ó de un préstamo usurario.

Supone que los quince buques, bien conservados por sus alquiladores, serán devueltos ó revendidos á las Compañías alemanas.

Inglaterra domina los mares.

LONDRES, 18. En el diario *The Times* ha publicado su colaborador naval un interesante artículo, en el que comienza por hacer las afirmaciones siguientes:

Los mares están abiertos al comercio británico.

La bandera comercial de Alemania no flota por ninguna parte.

Después añade que la nación inglesa se dará cuenta de la significación de estos hechos, que prueban la eficacia de las medidas que el Almirantazgo británico ha tomado para impedir la obra de los corsarios del comercio.

Queda también atestiguada la vigilancia de los cruceros ingleses, que han barrido de los mares á los navíos mercantes del enemigo, capturando á unos y obligando á otros á encerrarse en los puertos neutrales.

Demostrada está la excelencia de esta precisión silenciosa de que hablabamos el otro día, de esta fuerza estática invisible, ejercida por nuestros navíos de guerra, dejando los mares libres al comercio inglés, lo que no resulta solamente de las notas oficiales, sino que se ve en la práctica, observando las rutas marítimas comerciales y los despachos que llegan diariamente á Londres participando las entradas de buques en todos los puertos del mundo.

Lo mismo que á los buques de nuestro país, alcanza á los de las naciones neutrales los beneficios de esta vigilancia naval.

Sólomente en el mar Báltico y en el del Norte deja de ejercerse nuestro control naval, y esto se debe á circunstancias geográficas especiales.

Si Rusia hubiera podido movilizar su flota tan rápidamente como nosotros hemos movilizado la nuestra, ni aun el mar Báltico se hubiese escapado á la regla general.

Hasta en el mar del Norte, el Océano alemán, como le llaman en ciertos mapas, se aventuran los vapores de pesca ingleses, y los paquebotas van y vienen libremente de las costas de Noruega á las de Inglaterra.

Una barca noruega, la *Sugrid*, ha llegado el miércoles al puerto de Douvres, procedente del Báltico, sin haber encontrado signo alguno de que haya guerra.

«Nada semejante—sigue diciendo el colaborador de *The Times*—ha ocurrido en la historia del mundo, ni se ha registrado un caso como el actual, cuando apenas si hace una semana que la guerra se ha declarado.

«Ciertos indicios prueban que Alemania había hecho sus preparativos con vistas á una guerra de corsos; pero estos preparativos no le han servido para nada, puesto que una guerra de corsos no puede dar resultado cuando á la hora de haber comenzado es energicamente combatida.

«Por otra parte, se debe observar que los cruceros alemanes *Goeben* y *Breslau* navegaban por el Mediterráneo, y que tiene Alemania una docena de grandes acorazados, que se encuentran en los Océanos para vigilar y asegurar el comercio marítimo alemán.»

En Madrid

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución, por el sistema de administración, de los trozos primero y segundo de la carretera de Llerena á Bélmez y Peñarroya (Badajoz), librándose 25.000 pesetas para dichas obras.

—Idem id. obras de explanación del trozo primero de la sección tercera de la carretera de Solsona á Rivas (Barcelona), librándose 20.000 pesetas.

—Idem id. del trozo sexto de la carretera de Venta de la Pintada á Cantavieja (Teruel), librándose 25.000 pesetas.

—Idem id. del trozo segundo de la carretera de Andújar á Puertollano (Ciudad Real), librándose 25.000 pesetas.

—Idem id. del trozo segundo de la carretera de Badalona á Nollat (Barcelona), mandándose librar 20.000 pesetas.

Reparación de carreteras.

Se manda librar 15.000 pesetas para reparar la carretera de Las Palmas á San Nicolás por San Mateo (Canarias).

Puertos.

Se libran á la Junta de obras del puerto de Algeciras 186.864 pesetas para las obras del muelle de la Calera.

—Se aprueba el proyecto de reparación del pavimento del muelle de Santa Catalina (Canarias), entre los norayes números 16 y 34 del puerto de Las Palmas, disponiéndose la ejecución de las obras por el sistema de administración, cuyo presupuesto importa pesetas 23.236,80.

En Palacio

El Presidente del Consejo de ministros estuvo ayer mañana en Palacio.

Manifestó que hoy se celebrará Consejo, á las diez y media de la mañana, presidido por el Rey.

El cable con Fernando Poo

Parece ser que desde anteaer no funciona el cable con Fernando Poo.

Aunque la noticia no tiene procedencia oficial, se da como cierta.

Se ignora lo ocurrido, creyéndose que muy bien pudiera haberse roto.

La Bolsa

La sesión de ayer ofrece anomalías de tal importancia, que no debemos pasar por alto, pues va en ello el crédito de la nación.

El interior, y como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, no ofrece variaciones; pero podemos asegurar que si esto ocurre es porque las muchas, muchísimas órdenes de venta que se dan no se cumplen.

Pero la nota saliente, la que reviste verdadera importancia, no es ésta; se trata de las acciones del Banco de España.

Estas acciones hoy no se cotizan, y el que no concorra diariamente á Bolsa podrá creer que esto se debe á falta de oferta ó demanda; pero no es así. Hoy se ofrecieron á 428; hubo comprador á este cambio; pero con el fin de que en la cotización no apareciera una baja de siete duros no se realizó la operación, perjudicando grandemente á quien creyó tener un valor que siempre fué dinero.

¿Es esto serio? ¿Es que el que necesite dinero no puede venderlo lo suyo?

Restringir hasta este extremo la voluntad del contratante es muy expuesto; obrar así es dar calor á todos los comentarios, y el Banco de España, nuestro primer establecimiento de crédito, es con ello el primer perjudicado, pues si sobre lo mucho que sobre él se dice ocurre esto y se tolera...

Los conjuncionistas

A las cuatro de la tarde visitaron al señor Dato en la Presidencia los Sres. Iglesias (don Pablo), Soriano y Albert, para hacerle entrega de las conclusiones que la Conjunción acordó anteaer en la reunión que celebró.

El Sr. Soriano manifestó á algunos periodistas que el hecho de no haberse facilitado anteaer nota de la reunión á la Prensa, se debió principalmente á la hora avanzada en que aquélla terminó, y que las conclusiones que pondrían en conocimiento del Gobierno eran sencillamente las de pedir la reunión de Cortes para discutir en éstas, no cuestión política de ninguna clase, sino las relacionadas con las subsistencias y medidas adoptadas por el Gobierno en lo que afecta á tan importante problema, como aquellas otras tomadas en el orden económico.

La referente á la neutralidad, atribuyéndola los republicanos á la campaña que constantemente han venido haciendo en ese sentido, y reconocen que es la actitud que conviene á España mientras ésta sea respetada, porque en el caso de que se viera atacada, entonces republicanos y socialistas estarían dispuestos á defender con las armas la integridad de nuestro territorio.

Mostrábase los conjuncionistas quejosos de que el Gobierno hubiera suspendido la velada de la Casa del Pueblo en honor de la memoria de Jaurès.

*

Más de una hora permanecieron con el se-

ñor Dato los representantes de la Conjunción. Al salir dijeron que habían entregado las conclusiones y hablado extensamente de ellas al Sr. Dato.

Este había defendido la necesidad de prohibir actos públicos, que consideraba peligrosos, porque en ellos pudieran hacerse manifestaciones reñidas con la neutralidad, y que, de no existir peligro, los consentiría, como los había venido autorizando en los diez meses que lleva de Gobierno.

No cree prudente la reunión inmediata de las Cortes, porque entiende que no hay motivo que justifique adelantarla.

En cuanto á la petición de que el Gobierno autorice la exportación de artículos, como son la uva, la almendra, la pasa, el corcho y otros, que tienen su principal consumo fuera de España, prometió dar las mayores facilidades para fomentarla.

El Sr. Dato, respetando las protestas que los conjuncionistas dejaron sentadas, elogió la actitud de corrección y patriotismo en que, á juzgar por las manifestaciones mismas que habían hecho ante el jefe del Gobierno, estaban colocados.

To americans

The United States of America has chartered the Spanish Steamship *Infanta Isabel* for the use of Americans desiring to return to their homes. This ship sails from Barcelona on August twenty-third and from Cádiz on August twenty-sixth. Fares range from sixty dollars to one hundred and fifty dollars. As a general rule ladies will be given the best accommodations. Communications should be had immediately with the American Consul, Lealtad, 9, or by telegram, answer prepaid, with the American Consul General, Mallorca, 234, Barcelona. It is possible the Consul can obtain a reduced rate from Madrid to port of embarkation.

Madrid, 19 August 1914.

En provincias

En Cádiz

Salida del «Príncipe de Asturias».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado el *Príncipe de Asturias*, de la Casa Pinillos.

Realiza su primer viaje á la República Argentina.

estas estos problemas y resolver lo que a cada uno de ellos afecta, obteniendo entonces el Gobierno las facultades que las circunstancias exigen.

Este mensaje será presentado con tiempo por una representación de la Asamblea. Asistieron a la misma, entre otras, la Sociedad Económica, el Fomento, la Cámara Industrial, el Centro Algodonero, el Instituto Agrícola, el Sindicato de banqueros, los navieros del Mediterráneo, la Cámara de la propiedad, el presidente de la Diputación de Gerona, el de Tarragona, los diputados señores Cambó, Corominas y Zulueta, y otras personalidades.

Noticia desmentida.

El gobernador ha desmentido que hubiera mandado un comisario de Policía con una misión para investigar que aparatos radiográficos funcionaban en distintos pueblos.

Al desmentirlo ha dicho que se conocía ya en los centros oficiales el número y situación de todos los aparatos instalados en Barcelona.

En el Bolsin.

Se ha celebrado la sesión en el Bolsin. Ha sido admitida la dimisión presentada por la Junta directiva, y ha sido nombrada otra, en la cual han entrado elementos de las dos distintas tendencias.

Esta nueva Junta estudiará la convocatoria de junta general, solicitada por muchos socios, para fijar el cambio regulador al cual se han de rematar las operaciones pendientes.

Rogativas.

El «Boletín Oficial Eclesiástico» publica una circular del vicario capitular disponiendo rogativas mientras duren las actuales circunstancias, y que en las mismas se diga la oración «Pro pace».

Los repatriados.

Al mismo tiempo que llegan de Francia obreros repatriados contando lástimas y penas sufridas en aquel país desde que se declaró la guerra, se inicia un movimiento de retorno a Francia de obreros que buscan trabajo que aquí no encuentran.

A la Jefatura de Policía ha ido esta mañana más de un centenar de obreros con objeto de obtener pasaportes para entrar en Francia.

Los trenes procedentes de esta nación vienen atestados de extranjeros y españoles, a quienes la guerra ha sorprendido fuera de su patria.

Los trenes que de Barcelona van a la frontera no conducen mucha gente, pues no hay seguridad de poder trasladarse desde Francia a otros puntos.

Extranjeros detenidos.

En Barcelona siguen detenidos algunos miles de alemanes y de otros países del Norte que no pueden marchar.

Es probable que si logran contratar un buque salgan el domingo para Génova buen número de suizos, austriacos, italianos y alemanes, cuyos medios de vivir no les permiten continuar en Barcelona.

Peticion de noticias.

Ha visitado al gobernador una Comisión de padres de familia, cuyos hijos están en Alemania estudiando u ocupados en comercios, y de los cuales se carece de noticias.

El gobernador les ha atendido, ofreciendo que se interesará con el embajador de España en Alemania para saber el paradero de estos jóvenes.

Noticias de Francia.

Viajeros llegados de Vichy nos dicen que aquella estación termal francesa se ha convertido en un gran hospital.

Todos los grandes hoteles se han transformado en hospitales para recibir los heridos de la campaña.

La población femenina, casi en masa, se ha incorporado a la Cruz Roja para prestar servicio en los hospitales improvisados.

Los trabajos del campo en aquella región francesa están paralizados.

Los movimientos del Ejército francés se realizan con el mayor secreto.

Los Cuerpos al marchar desconocen su destino.

Cuando se escribe a algún soldado debe limitarse la dirección al nombre del destinatario y regimiento en que sirve.

Los viajeros con quienes hemos hablado manifestaron que ayer llegaron dos trenes de heridos franceses y alemanes, en los cuales también iban algunos prisioneros alemanes.

En Bailén

Los mineros despedidos.

BAILÉN. (Miércoles, tarde.) Reunidos los mayores contribuyentes, han adoptado el acuerdo de dar trabajo provisionalmente a los obreros despedidos de las minas.

Una Comisión, presidida por el alcalde, D. Miguel Torres, ha marchado hoy a la capital con objeto de recabar auxilios del Gobierno que ayuden a conjurar la crisis obrera creada por el cierre de minas en este distrito.

En Pamplona

Junta de socorros.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Bajo la presidencia del gobernador civil se han reunido las autoridades y otras distinguidas personalidades para constituir la Junta de socorros a los repatriados.

Han convenido en acudir a los empresarios de espectáculos para organizar funciones que aumenten los fondos.

Obras públicas.

La Diputación provincial emprenderá obras de construcción y reparación de carreteras.

La Sociedad Minero-Quipuzcoana, concesionaria del ferrocarril de Pamplona a Logroño, comenzará las obras de construcción de dicha línea muy en breve, contribuyendo a aliviar la crisis obrera.

Las substancias.

Se tiene la casi absoluta seguridad de que no aumentarán aquí los precios de los artículos de primera necesidad.

Desde San Sebastián

Lo que dice el ministro.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Estado, al regresar de Miramar, nos dijo que había recibido un telegrama participándole que Su Santidad padece un ligero ataque gotoso.

Su estado no ofrece cuidado. También participan al ministro la llegada a Tánger del cañonero *Extremadura*.

De Melilla anuncian la salida para puertos de Levante del vapor *Lisardo*, con 475 repatriados. De ellos, vienen de Argelia 170, y los restantes son los que llegaron a Melilla en el vapor *Vives*.

La población de Melilla atiende debidamente a los repatriados.

De Berna dicen que es grande el estado de perplejidad de la opinión, por la diversidad de noticias que de una y otra parte llegan.

Se teme que la guerra sea de larga duración, lo que resultaría gravoso para el Estado suizo, al que cuesta diariamente la movilización millón y medio de francos.

En Berna se han reunido los embajadores de Francia, Rusia e Inglaterra que representaban a sus Gobiernos en Austria.

Llegaron procedentes de Viena y después de un penoso viaje.

También se halla en Berna el duque de Alba.

De París confirman que el Cuerpo diplomático en Bélgica se ha trasladado de Bruselas a Amberes.

De Londres participan el traslado desde Bruselas a Amberes de la Reina, el Príncipe y parte del Gobierno belga.

La medida ha sido impuesta por las actuales circunstancias; pero si el avance de los alemanes no continuara hacia Bruselas, volvería la Corte belga.

En Bruselas se ha constituido un Cuerpo de veinte mil hombres de la Milicia nacional para defender el acceso a la capital.

La Prensa inglesa anuncia la llegada a Bruselas de los últimos ocho mil hombres disponibles en Lieja.

Todo hace creer que los fuertes de Lieja no han caído en poder de los alemanes, y que entre los alemanes y la capital sólo queda el ejército de campaña, cuyo Cuartel general está en Lovaina.

En Namur está el ejército francés.

Nada se sabe de los contingentes franceses que fueron en socorro de los belgas hacia Bruselas.

Las noticias son cada día más escasas. El Gobierno ha ordenado la salida de los periodistas que intentaban seguir las operaciones.

Se ha visto a la Caballería alemana patrullar al Norte de Amberes, y en la plaza se toman precauciones.

En Bruselas se ha observado el paso de algunos aeroplanos.

Los alemanes en Dieff continúan sus operaciones, pero con fuerzas de Caballería, y el avance se hace por pequeños destacamentos, ignorándose el verdadero propósito de los alemanes, pues no se sabe si se proponen atacar aquel puesto ó irán en dirección de Bélgica.

Parece que avanzan los alemanes hacia el Sur de Bélgica, abandonando las posiciones del Norte de Namur, donde sólo conservan pequeños contingentes.

El Japón ha dado a los Estados Unidos la seguridad de la devolución a China de territorios alemanes de aquel Imperio.

Es importante esta seguridad, porque con ello se calmarán las aprensiones que la acción del Japón había despertado en los Estados Unidos.

Continúan las operaciones inglesas en las colonias alemanas del Gran Togo.

Asegúrase que el Estado africano del Sur se prepara a invadir la vecina colonia alemana.

Se ha reducido el seguro marítimo para los barcos holandeses de cuatro a tres guineas, lo que indica confianza en la navegación.

El Rey y el ministro de la Guerra ingleses han dirigido un mensaje al ejército de operaciones.

Habiendo fallecido repentinamente el general Grierson, ha sido nombrado el general Smith para mandar un Cuerpo de ejército.

El general Smith es uno de los jefes más valientes del Ejército inglés.

De Bruselas comunican que las noticias que se reciben son más favorables para los aliados que para los alemanes.

No hay nada de la batalla decisiva.

Los alemanes el día 17 quisieron forzar el camino de Bruselas, adelantando la Caballería.

Hubo un combate en Gembloux, defendiendo el paso las tropas belgas.

Es difícil, sin embargo, que continúen sosteniéndose sin la llegada de los franceses.

Los franceses han mandado un contingente de su ejército para ocupar Wavre, con el fin de que quede Bruselas protegida.

Los ministros de Francia e Inglaterra han enviado desde Bruselas a Amberes al personal de sus respectivas Legaciones, quedando ellos en Bruselas.

En Bruselas sólo quedan de los belgas el burgomaestre y las autoridades militares.

Hay dudas sobre si los belgas se defenderán en Lovaina ó en Malinas. Créese más seguro lo primero que lo último, porque en el segundo caso Bruselas quedaría abandonada, y para nada serviría la llegada de tropas francesas a Wavre.

El Gobierno inglés ha hecho saber a las naciones extranjeras que Inglaterra y el Japón han creído conveniente indicar que la acción de su alianza es para proteger los intereses en el Extremo Oriente, teniendo en cuenta la hostilidad de China como se estipula en el citado Tratado.

La acción del Japón no se extenderá, al principio, más allá de China, excepto para proteger la navegación japonesa en aquellas aguas, ni su acción se extenderá a otro territorio que el ocupado por los alemanes en el continente asiático.

El ministro de Estado terminó diciendo que había cumplimentado a la Reina, a quien había dado cuenta de las noticias recibidas en

la conferencia celebrada con Madrid, desde donde le decían que no había novedad, y que a las once se reunía el Consejo de ministros en Gobernación.

Radiograma importante.

El yate regio *Givalda* ha recogido un radiograma expedido desde la torre Eiffel, en que se dice que en Givet, en la frontera de Bélgica, los alemanes fueron rechazados por los aliados de la parte allá del río, y en Alsacia rechazaron también los franceses a los alemanes.

Este radiograma ha sido transmitido a Su Majestad el Rey.

Gestiones del gobernador.

El gobernador civil ha visitado al ministro de Estado, para pedirle gestione la salida de los puertos ingleses de los barcos que allí se encuentran con cargamento destinado a España, con objeto de evitar el paro de las fábricas, que en otro caso se produciría.

Conferencias.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) Después de almorzar, el ministro de Estado recibió a la vez a los embajadores de Francia y Rusia, celebrando con ellos detenida conferencia.

Recibió luego al encargado de Negocios de los Estados Unidos.

Fiesta benéfica.

Va a empezar a las seis la función organizada en el teatro Victoria Eugenia a favor de los repatriados.

A la entrada del teatro esperan la llegada de la Reina el ministro de Estado y las autoridades.

El teatro ofrece brillantísimo aspecto. Para que los concejales puedan asistir a la función, se ha suspendido la sesión que esta tarde debía celebrar el Ayuntamiento.

De Biarritz.

He hablado con una persona llegada de Biarritz, quien me ha dicho que allí hay tranquilidad completa, y que en Bayona hay ya soldados movilizados preparados para ir donde sean necesarios.

En Cádiz

Conferencia interesante.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha conferenciado con el gobernador civil el ingeniero señor Rerende, director de las obras del puerto de Ceuta y del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, para pedir que se gestione la autorización necesaria con objeto de que puedan ser desembarcados de un vapor alemán, detenido en Cádiz hace días, cemento, petróleo y otros materiales, pues si no van a parar a Ceuta,

quedarán paralizadas las referidas obras y en la miseria unos dos mil obreros.

El gobernador civil ha telegrafiado al Gobierno exponiéndole el caso.

En Toledo

Para los repatriados.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En reunión convocada por el gobernador civil ha quedado constituida en esta capital la Junta recaudadora de fondos para los repatriados.

Se ha recaudado de primera intención, sin contar Corporaciones ni Centros, 600 pesetas.

Han asistido valiosos elementos de las fuerzas vivas de la población, dominando el mayor interés por secundar la feliz iniciativa de la Reina Victoria.

En Sevilla

Una reunión.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En el Gobierno civil se ha celebrado una reunión de empresarios de espectáculos, con objeto de tratar del modo de contribuir a la suscripción para los repatriados.

Han concurrido hasta los dueños de las numerosas y pequeñas neverías en que se dan películas.

Han acordado los reunidos celebrar rifas y organizar funciones teatrales en Eslava y Romea.

En Almadén de la Plata.

El alcalde de Almadén de la Plata ha comunicado al gobernador civil la extrema miseria del pueblo, a causa de haber llegado infinidad de vecinos que trabajaban en Francia.

Pide que gestione del Gobierno la construcción de la carretera de Castilblanco a Sevilla, y también los trozos 12, 13 y 14 de la carretera de Fuenteovejuna a Castillo de las Guardas.

En El Pedroso.

El alcalde de El Pedroso ha comunicado que la crisis allí reinante es agudísima, temiéndose un conflicto.

Pide que el Gobierno autorice el descauce de la dehesa de propios La Jarosa, único medio de evitar contingencias graves.

Los panaderos.

Los patronos panaderos, contestando a los labradores y a los fabricantes de harinas, han manifestado que en el caso de que las harinas sigan vendiéndose a los mismos precios que antes de la guerra, ó sea a 39 pesetas los 100 kilos, sostendrán los actuales precios del pan.

En el caso de que el de las harinas aumente, se verán precisados a cerrar las fábricas de pan, porque no quieren perder dinero ni perjudicar al pueblo subiendo los precios.

NOTICIAS DE MADRUGADA

En Madrid

Comentarios

En los círculos políticos fueron objeto de la mayor predilección anoche en las discusiones dos temas: el referente a la actitud de algunos elementos de Cataluña y el relativo a la entrevista de ayer entre el jefe del Gobierno y los representantes de la Conjunción.

Discutieron con calor el tema primero los amigos más allegados del Gobierno, los cuales hacían resaltar que en las ocasiones en que había planteado para España problemas difíciles, las notas desagradables, como en estos momentos ocurre, vienen de Cataluña, si bien las mismas personas hacían notar que los que actualmente se mueven allí y han formulado ciertas peticiones no reflejan el verdadero sentir de la región catalana.

Refiriéndonos a la entrevista del jefe del Gobierno con los conjuncionistas, de que ya dábamos cuenta anoche, parece ser que el Sr. Dato se muestra reconocidísimo a la actitud de estos elementos, que, por la forma en que se produjeron dichos representantes, no puede ser más patriótica, y revela que posponen, como era de esperar, al interés nacional el político.

Aunque el Sr. Iglesias y sus compañeros de Conjunción consignaron su protesta por la suspensión de la velada en honor de monsieur Jaurés, parece que encontraron justificadas hasta cierto punto las razones en que se fundó el Sr. Dato para no consentirla.

El mismo jefe del Gobierno creemos que les declaró que en otras circunstancias no dejaría él de aceptar una invitación a un acto como el que se proyectaba en honor de una figura tan ilustre, y abundó en la idea de que la oportunidad de ese acto nunca desaparecerá y seguramente la tendrá más adelante, cuando las circunstancias hayan variado, puesto que serán muy conmemorada en el porvenir la figura que desapareció tan trágicamente.

Los socialistas tenían solicitado que el Gobierno en el asunto de las substancias llegara a la fijación de la tasa; pero el Sr. Dato expuso que lo hecho hasta ahora por el Gobierno no quiere decir que éste sea contrario a la adopción de aquella medida, sino que ha tomado otras por estimar que pueden conducir a mantener el precio normal, dispuesto siempre a llegar a las medidas más extremas si con las adoptadas no consiguiese el fin que se ha propuesto.

Notas de la guerra

La situación en Bélgica.

Las impresiones que anoche se tenían acerca de la marcha de los sucesos en Bélgica, eran satisfactorias para los aliados.

La reserva que tanto por la Administración como por la Prensa se guarda acerca del movimiento de tropas es absoluta.

Artillería inglesa.

Por Londres pasaron ayer algunas columnas de Artillería, que vienen a sumarse al ejército que pelea en Francia y en Bélgica.

Noticias austriacas

Honores a las tropas alemanas en Bosnia. SARAJEVO, 18. El gobernador de Bosnia obsequió con un banquete a los oficiales de las tropas alemanas llegadas de Escutari, pronunciándose entusiásticos brindis por los dos Emperadores y sus Ejércitos.

Siguió una revista de las fuerzas alemanas en el sitio donde ocurrió el asesinato del Archiduque heredero y su esposa.

El comandante de las tropas pronunció un vibrante discurso, al que siguió la oración, causando profunda impresión estos actos.

Tratamiento de los austriacos en Francia. VIENA, 18. Toda la Prensa está de acuerdo en que no ha sorprendido ni cogido desprevenida la declaración de guerra de Francia e Inglaterra a Austria-Hungría, y llama la atención sobre el hecho de que en Francia se hayan designado los parajes de Nogent-Leroutrou como lugar de refugio para los súbditos austrohúngaros, y expulsado a otros, aun llevando muchos años de residencia en el país de la libertad, la igualdad y la fraternidad.

Los que no pudieron huir a tiempo, fueron internados antes de romperse las relaciones diplomáticas, y ahora hasta pretenden emplearse en las faenas agrícolas.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente a los súbditos de la Monarquía.

El alcalde se lamentó de la falta de consignación para obras públicas, así como del despido de obreros del Arsenal militar.

Mañana irá otra vez la Comisión a Madrid para exponer al Gobierno el problema obrero de esta provincia, donde adquiere alarmantes caracteres por el despido de 9.000 mineros.

En Alicante

Comisión que regresa.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) La Comisión de Elche que fué a Madrid a gestionar que el Banco de España concediera facilidades al comercio e industria de dicha localidad en sus operaciones, ha regresado complacida.

Repatriación.

Han llegado 800 familias que residían en Francia.

El vapor *Sister*, procedente de Melilla, es esperado en este puerto con buen número de compatriotas, que regresan de Casablanca y otros puntos del Norte de Africa.

Noticias de Gibraltar

Entusiasmo de los ingleses.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Dicen de Gibraltar que en los cablegramas de Londres se refleja el gran entusiasmo que ha despertado la guerra en todo el país británico.

Es tan grande el número de voluntarios que acuden al llamamiento del ministro de la Guerra, que ha sido preciso establecer nuevas oficinas de reclutamiento, a pesar de que solamente se admiten hombres de diez y nueve a treinta años y que reúnan excelentes condiciones físicas.

También en Gibraltar es grande el entusiasmo, por lo que el gobernador de la plaza dedica cumplidos elogios a los hijos de la colonia calpense.

De Marruecos.

También en Gibraltar se tienen noticias de la zona francesa de Marruecos.

El Residente general francés ha dispuesto que en Casablanca sean regulados los precios de los artículos de primera necesidad, y ha prohibido la exportación de los mismos.

Con motivo de la guerra, han quedado paralizados los trabajos en la zona francesa marroquí, y han sido repatriados centenares de trabajadores franceses, italianos y españoles.

Excusez de agua.

La Comisión sanitaria de Gibraltar ha publicado un aviso recomendando al vecindario restrinja en todo lo posible el uso del agua potable que posee en sus cisternas, procurando no utilizarla para otros usos que para beber.

Motiva esta determinación la necesidad de atender la gran demanda de abastecimiento de agua para los buques, lo que en estos momentos es de gran importancia.

Buques franceses.

Ha entrado en el puerto de Gibraltar un acorazado francés de gran porte, y ha salido un crucero de la misma nacionalidad en dirección al Estrecho.

Visita a un transatlántico.

Diputado elogiado.

Es objeto de justos elogios el diputado por este distrito, D. José Luis Torres, que ha logrado de un filántropo que oculta su nombre un donativo de 25 pesetas diarias con objeto de socorrer á los numerosos repatriados que regresan de Marruecos.

En San Sebastián
Noticias de Bruselas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El ministro de Estado, al recibirnos esta noche, nos dijo que únicamente había recibido un telegrama de nuestro ministro en Bruselas participando que acababa de despedir á los ministros de Francia é Inglaterra, que salían de aquella capital para Amberes.

El de Francia dejó á nuestro ministro el encargo de velar por los intereses de los franceses, y el de Inglaterra igual encargo á los Estados Unidos.

En el mismo telegrama participaba que el cuartel general belga se había trasladado á Malinas, punto casi intermedio entre Bruselas y Amberes.

Nuestro ministro anunciaba además que se ponía en comunicación con el burgomaestre y autoridades militares de Bruselas.

En el teatro Victoria Eugenia.

Las Reinas, á su llegada al teatro Victoria Eugenia, fueron recibidas por las autoridades.

El delegado regio de primera enseñanza, Sr. Lafite, organizador de la fiesta, dedicó preciosos ramos de flores á las Reinas.

Las Reinas estuvieron hasta el final de la fiesta.

Esta resultó muy interesante.

La compañía de Lara representó admirablemente *Las cucullas*; luego hubo un concierto interesantísimo por la esposa del maestro Lasalle, y, finalmente, trabajó Pastora Imperio.

Se calcula que esta fiesta ha producido un líquido de 400 pesetas para la suscripción á beneficio de los repatriados.

La repatriación.

De Irún llegaron hoy 216 repatriados, salieron 203 y quedan 13.

El precio del pan.

Después de una conferencia celebrada con el alcalde por los panaderos, se ha aplazado por otros dos días la subida en el precio del pan.

NOTICIAS DE TANGER

Los representantes de Alemania y de Austria, apresados

¿Declara el Sultán la guerra á Alemania?

TANGER. (Miércoles, noche.) Al medio día fuerzas del tabor de Policía extraurbano se han presentado en el zoco grande y se han detenido ante la Legación de Alemania.

Dos oficiales del tabor han entrado en la Legación y han conminado á que se entregasen prisioneros el encargado de Negocios alemán y todo el personal de la oficina.

Inmediatamente los oficiales del tabor invitaron al representante alemán y al personal de la Legación á que subiesen á los automóviles que previamente estaban dispuestos.

Los alemanes fueron conducidos al puerto, marchando las fuerzas del tabor escoltando á los automóviles.

En el puerto tomó posiciones la Policía, prohibiendo la entrada en el muelle de pasajeros, que fué donde descendieron los alemanes para embarcar seguidamente.

Los prisioneros embarcan.

Por el momento no me está permitido telegrafiar el nombre del vapor donde han sido conducidos los prisioneros.

Dire únicamente que era un buque de guerra francés.

Los soldados alemanes presos.

Mientras ocurría lo relatado, procedían las fuerzas de Policía á la detención de los dependientes y soldados de la Legación de Alemania, los cuales eran reclusos en la Casba.

Emoción en Tánger.

Al observarse lo que ocurría se produjo gran pánico entre el vecindario de Tánger, y la mayoría de los comercios cerraron sus puertas.

El personal del Consulado de Austria, arrestado.

TANGER. (Telegrama urgente, depositado el 19 á la una de la tarde y recibido en nuestra Redacción el 20 á las dos y diez minutos de la madrugada.) Después de las detenciones de los alemanes, comunicadas en mi cablegrama anterior, las autoridades serifianas, dirigidas por los oficiales franceses, se presentaron en el Consulado de Austria.

Seguidamente, el cónsul de Austria y todo el personal del Consulado fueron arrestados y conducidos, con las mismas precauciones que los alemanes, al puerto, donde descendieron en el muelle de pasajeros.

Embarcan en el «Cassard».

Los prisioneros fueron seguidamente embarcados á bordo del crucero francés *Cassard*.

El personal de Correos.

Las mismas tropas regresaron al zoco pequeño, y después de recibir órdenes del comandante Toulant, procedieron á detener al director y personal del Correo alemán, y también los condujeron al *Cassard*.

Los indígenas, reclusos.

El personal indígena del Consulado austriaco, como el de la Legación alemana, ha sido detenido y recluso en la prisión árabe.

Lo que se dice.

Se supone que las persecuciones contra los alemanes proseguirán, por lo que es de creer que las autoridades serifianas tenían órdenes reservadas.

Con gran secreto, de uno á otro, ha circulado por Tánger el rumor de que las medidas adoptadas respondían á que por un *dahir* del Sultán Muley Yusef se había declarado la guerra á Alemania.

Esto del decreto del Sultán lo transmito

á título de rumor y con toda clase de reservas, pues falta confirmación oficial de la noticia.

Los sucesos referidos, así como los rumores que circulan, producen en Tánger tanta confusión como emoción.

Noticias de otro origen.

TANGER, 20. La Agencia Havas ha remitido á sus corresponsales el telegrama siguiente:

«Los ministros de Alemania y Austria, á los cuales fueron entregados sus pasaportes, han marchado hoy para sus respectivos países.»

El tres por ciento francés.

PARIS, 19. El 3 por 100 francés se cotizó hoy á 75.

Saqueos é incendios.

PARIS, 19. Del estudio de muchas cartas de los soldados alemanes está permitido establecer de modo irrefutable que el incendio de las aldeas y la muerte de sus habitantes han sido medidas generales impuestas por la superioridad.

También ha sido demostrado que los moradores de dichas aldeas no habían hecho fuego contra los alemanes.

Por qué no será fusilado Gruault.

PARIS, 19. El acusado de espionaje llamado Gruault, que fué condenado á la pena de muerte por el primer Consejo de guerra reunido el sábado último, ha pedido la revisión de la causa.

Seguramente será tomado en consideración el recurso, porque cuando fué arrestado no estaba todavía proclamado el estado de sitio, habiéndose publicado la proclamación en el *Diario Oficial* del día siguiente.

Como Gruault tiene que ser juzgado, no como en tiempo de guerra, sino como en tiempo de paz, el castigo que le corresponde por el delito de espionaje es de cinco años de trabajos forzados, como maximum.

Por las expresadas circunstancias se libra á Gruault de ser fusilado.

Consejo de guerra permanente.

PARIS, 19. El segundo Consejo de guerra permanente del Gobierno militar de París se ha reunido, en primera audiencia, á la una y media de la tarde, bajo la presidencia del teniente coronel Humbert.

Representaba al ministerio público el comandante Gaffier, que estaba asistido del teniente Saillard.

Al comenzar la audiencia el comisario del Gobierno ha dirigido un saludo cordial á los ejércitos en campaña, como anciano combatiente de 1870, herido en San Quintin.

Dió las gracias al Tribunal del Sena por la acogida que han encontrado en el Palacio de Justicia los representantes de la jurisdicción militar.

El presidente del Consejo de guerra se asoció á las anteriores palabras.

Seguidamente fueron llamados á presencia del Tribunal varios acusados de los delitos de robo, pillaje, desobediencia y gritos sediciosos.

Solamente se consideró sometido al fuero militar, y fué, por tanto, juzgado por el Consejo de guerra, un caso de desertión.

Era el delincuente el criado de un hotel, que no se había incorporado á su batallón en la fecha fijada en un boletín de movilización. Ha sido condenado á tres años de prisión.

Otro bombardeo.

PARIS, 19. Un comunicado dice que la villa de Pont-á-Mousson ha sido nuevamente bombardeada por los alemanes con los mismos resultados negativos que la primera vez, pues no hubo ninguna baja que sentir y sólo sufrieron algunos daños materiales el hospital y algunas fábricas.

También dice que en la batalla de Dossou los alemanes dejaron 500 prisioneros en poder de los franceses.

Pequeños combates.

PARIS, 19. *Le Matin* anuncia que un destacamento de Caballería de la defensa móvil de Amberes hizo un reconocimiento ayer hacia Herentruant, á unas 16 millas al Este de Amberes, donde encontraron fuerzas de Caballería alemana muy superiores en número.

Se trabó un nutrido tiroteo, que duró varias horas.

Los alemanes tuvieron numerosos heridos. El *Journal* anuncia que algunas patrullas alemanas se presentaron frente á Roturanton, Guardia cívica, que les causó numerosos heridos donde fueron recibidos por la fusilería de la ridos y les hizo varios prisioneros.

Otro encuentro.

BRUSELAS, 19. Al Este de esta capital, un destacamento de cazadores franceses ha derrotado á los alemanes.

Un donativo.

SAN PETERSBURGO, 19. El conde de Sobanski, propietario cultivador polaco residente en el Gobierno de Polonia, ha enviado al generalísimo 100.000 rublos para mejorar la situación angustiosa de los polacos.

Un «Zeppelin».

PARIS, 19. El periódico *Le Temps* publica un despacho de Copenhague anunciando el paso de un *Zeppelin* sobre Berjer, en Dinamarca, á una altura de 300 metros, dirigiéndose hacia el Norte.

Otra derrota austriaca

SAN PETERSBURGO, 19. (Oficial.) En la línea de Gorodek á Konzimize la Caballería rusa ha rechazado á una división de Caballería austriaca, la cual, con grandes pérdidas, tuvo que batirse en retirada, perseguida por los rusos, cuyas pérdidas fueron insignificantes.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snellos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

DESDE ROMA

El Papa, gravísimo

Ha sido sacramentado

ROMA, 19. La salud del Padre Santo está quebrantada.

El parte facultativo de hoy dice así: «Su Santidad, que estaba sufriendo desde hace cuatro días de un catarro traqueal y de los bronquios, ha empeorado esta mañana á consecuencia de la difusión de los bronquitis, con aumento de fiebre y expectoración fácil.—Ocho mañana.—Amici.—Marchiafava.»

Agravación.

ROMA, 19. El estado de Su Santidad ha empeorado.

La noche pasada fué para el avarusto enfermo agitadosísima.

Los médicos del Vaticano, de acuerdo con el cardenal Merry del Val, han decidido publicar partes facultativos por la mañana y por la tarde, expresando detalladamente el estado de salud de Su Santidad.

Detalles de la agravación.

ROMA, 19. A las diez y media de la mañana el estado de Su Santidad empeoró bastante.

Ante los síntomas que en el enfermo se advertían, fueron avisados con toda urgencia los médicos del Vaticano.

Los médicos acudieron presurosos junto al Sumo Pontífice.

En la basílica de San Pedro se expuso momentos después el Señor para impetrar el restablecimiento de Su Santidad.

Ligero alivio.

ROMA, 19. A la una y media de la tarde el augusto enfermo tuvo una expectoración bienhechora.

Esto produjo á Su Santidad algún alivio. A consecuencia de éste el venerable paciente pudo descansar algún rato.

Otro parte facultativo.

ROMA, 19. He aquí el nuevo parte facultativo, suscrito esta tarde por los médicos del Vaticano:

«A las tres de la tarde la difusión de la bronquitis en el lóbulo inferior izquierdo del pulmón ha empeorado la situación, haciendo rápidos progresos la enfermedad.»

«A las diez y treinta se manifestaron síntomas de una gran debilidad cardíaca, tan amenazadores que hicieron temer que el Padre Santo se hallara en inminente peligro.»

«A la una y media Su Santidad experimentó una ligerísima mejoría, dentro de la extrema gravedad.»

«A las tres de la tarde la temperatura era de 39,5, el pulso de 130 y la respiración de 50.—Amici, Marchiafava.»

Detalles de la mañana.

ROMA, 19. La agravación del Papa, que causó tan serias aprensiones, se presentó sobre las once de la mañana.

Merced á la rápida intervención de los médicos, que consiguieron una expectoración bienhechora, y á las inyecciones aplicadas, se inició á las trece y treinta una mejoría, y varios de los cardenales que habían sido llamados al Vaticano se retiraron á sus domicilios.

Su Santidad, sacramentado

ROMA, 19. Los cardenales Ferrata, Gasparri, Bilet y Bisleti, que se hallaban esta mañana en el Vaticano cuando ocurrió la crisis en la salud de Su Santidad, se impresionaron vivamente por la viveza del rostro del Papa y las intermitencias del pulso, pues Su Santidad sufría, entre otras cosas, una crisis de debilidad.

En dicho momento la Curia del Vaticano avisó á todos los cardenales presentes en Roma, que seguidamente se presentaron en el Vaticano.

Entre ellos, figuraba el cardenal Granito Di Belmonte.

También acudieron al Vaticano en cuanto supieron la triste nueva las hermanas de madre del Sumo Pontífice.

No tardó en acudir el hermano de Su Santidad, avisado telegráficamente.

En vista de la suma gravedad que se manifestó por la mañana el cardenal Ferrata, desempeñando accidentalmente las funciones de penitenciario mayor en ausencia del propietario, cardenal Serafino Vannutelli, que se halla ausente de Roma, administró á Su Santidad, á las once de la mañana, los últimos Sacramentos, auxiliado por monseñor Zampironi, sacristán mayor.

En los templos.

En la basílica de San Pedro, donde el Señor está expuesto, numerosos fieles, entre los que figuran las hermanas de Su Santidad, oran con fervor para conseguir del Altísimo el restablecimiento de Su Santidad.

En cuanto se ha sabido en Roma la gravedad del Padre Santo, el Señor ha sido expuesto en todas las iglesias.

Religiosos y diplomáticos.

ROMA, 19. Monseñor Bressan y varios religiosos agustinos están orando en una cámara inmediata á la de Su Santidad.

También se han presentado en el Vaticano el embajador de Austria, el ministro de Baviera y otros diplomáticos acreditados cerca del Vaticano.

A las cuatro de la tarde

ROMA, 19. El parte facultativo referente al estado del Papa, publicado á las cuatro de la tarde, fué colocado, dentro de un marco, á la entrada de la llamada Puerta de Bronce.

Sobre una mesa cubierta por un tapete verde hay colocados dos álbumes, que se llenan de firmas rápidamente, siendo renovados los pliegos constantemente.

En las cercanías del Vaticano, especialmente en la plaza y basílica de San Pedro, hay numerosos fieles que miran hacia las ven-

tanías de las habitaciones particulares del Pontífice, situadas en el segundo piso, y que dan á la plaza.

Tiene las persianas echadas el dormitorio de Su Santidad; la antecámara tiene las ventanas entornadas y las persianas levantadas.

Ha sido llamado al Vaticano con toda urgencia el notario del Sagrado Palacio, señor Tuni.

Hablan dos diplomáticos.

A las seis de la tarde salieron del Vaticano dos diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede, manifestando á las preguntas de los periodistas que Su Santidad continuaba en grave estado.

Otros detalles

El cardenal amarleno, M. Della Voipe, y el vicario general, Pampilg, ausentes de Roma desde hace días, han sido llamados por telégrafo.

A las cuatro de la tarde, monseñor Zampironi, sacristán mayor de San Pedro, salió del dormitorio de Su Santidad.

Los médicos Marchiafava y Amici, las hermanas y la sobrina del Pontífice no han abandonado un solo momento en todo el día la cabecera del augusto enfermo.

Dice «La Tribuna».

ROMA, 19. *La Tribuna* publica en su edición de esta noche el siguiente comentario: «Hace algunos días Su Santidad dió orden á todos los fieles del orbe de orar por la paz mundial; parece como que la mano de Dios quiere cerrar los ojos de su representante en la tierra para que no vea la inutilidad de los votos hechos ante los altares de Cristo para evitar la horrorosa tragedia que las actuales generaciones están comenzando á presenciar.»

Noticias de la tarde

ROMA, 19. *Il Giornale de Italia*, que se publica al anochecer, dice que á las cinco de la tarde Su Santidad ha experimentado una leve mejoría, y que con una débil sonrisa pareció decir á sus hermanas y familiares que se encontraba algo más aliviado.

Añade el periódico que el Papa pidió entonces que le dieran un cordial.

El doctor Marchiafava le dió una cucharada de café tibio, sintiéndose el enfermo algo más aliviado después.

Monseñor Zampironi administró esta mañana los Santos Sacramentos al Pontífice, como ya se ha dicho, asistiendo al acto M. Piffiro y el limosnero secreto del Vaticano, monseñor Pascini; el secretario de Su Santidad, monseñor Bressau; y el secretario de Estado, monseñor Merry del Val; los cardenales Gasparri, Gagiore, Bisleti y Ferrata, y las hermanas del Pontífice Ana y María.

Otro parte facultativo

ROMA, 19. El parte facultativo publicado á las ocho de la noche dice así: «El estado de Su Santidad continúa siendo de extrema gravedad; la temperatura es de 39,8; el pulso, 140; la respiración, muy desigual; las expectoraciones, difíciles, habiéndose presentado complicaciones nefríticas.»

Su Santidad conserva plena lucidez de espíritu.—Firmado: *Marchiafava, Amici.*»

En Madrid

Dice el subsecretario.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las noticias recibidas acerca de la salud de Su Santidad eran muy pesimistas. El estado del Papa era gravísimo.

En la Nunciatura.

En la Nunciatura se recibió anoche un telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

El telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

tural y Fisiología é Higiene del Instituto de Lérica á D. Francisco Aguilár Ruiz.

—Otra ídem íd. íd. catedrático de Latín del Instituto de Avila á D. José Bayo y Campo.

—Otra ídem íd. íd. para la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Cebra á D. Francisco Prieto Vilaplana.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha declarado que durante el estado de guerra existente entre el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda y el Imperio de Alemania, serán considerados por su país contrabando de guerra absoluto ó condicional los objetos y materiales que se mencionan.

—Idem que el Gobierno de Constantinopla señala como peligrosa la navegación en el Estrecho por haber sido colocadas en sus aguas minas de contacto.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Trasladando en virtud de concurso á la plaza de profesor, de ascenso, de Modelado y Vaciado de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, á D. Nicolás Prados Benítez, que actualmente desempeña el mismo cargo en la de Algeciras.

Real Conservatorio de Música y Declamación.—Convocatoria para la matrícula oficial ordinaria correspondiente al curso 1914-1915.

PROVINCIAS

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Infanta Isabel de Borbón* que el martes 18, á las nueve de la mañana, se encontraba á la altura de Cabo Frío.

JEBA. Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Río desbordado.

TERUEL. (Miércoles, noche.) A consecuencia de una gran tormenta, se salió de madre el Turia, inundando la riada las vegas.

El agua rebasa sobre la carretera de Zaragoza, y amenaza inundar los huertos y casa próximas á Rubielos.

En Mora la tormenta ha destrozado las cosechas.

Muerto por un rayo.

En Iglezuela del Cid, una chispa eléctrica mató al vecino Manuel Loras.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de agosto de 1864.

Ayer, á las doce de la mañana, han sido puestos en libertad el teniente D. Mariano Baena y los tres sargentos del regimiento de Saboya que se hallaban en las Prisiones militares.

En la misma mañana pasó la causa á manos del auditor de guerra D. Luis Alarcón, el que después de un detenido examen, y en vista del fallo dictado por los señores que compusieron el Consejo, estando conforme con el mismo, pidió al capitán general fuesen puestos en libertad, corriendo las órdenes inmediatamente.

Tenemos la mayor satisfacción en participar estas noticias á nuestros lectores.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 20 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5,30.
Se pone á las 19,7.
Sale la Luna á las 3,57.
Se pone á las 18,42.

SANTORAL.—San Bernardo, abad y fundador; San Samuel, profeta; Santos Filiberto, Porfirio y Máximo, confesores, y los Santos mártires Lucio, Leovigildo, Cristóbal, Memón y Severo.

SAN FILIBERTO, abad.
Vió la primera luz en Gascuña, y fué hijo de padres cristianos.

Fué á la corte de Clotario II y allí conoció á San Ouen, que le educó.

Se retiró á la abadía de Rabais, en donde tomó el hábito.
Filiberto fué prontamente elegido superior de aquella casa, y con ánimo de introducir todas las mejoras posibles en el monasterio, se fué á visitar los de la regla de San Columbano, estableciéndose en Normandía.

En poco tiempo reunió novecientos monjes, á los que dedicó al trabajo de desmonte de tierras, con objeto de edificar otros nuevos monasterios.

Lleno de santidad, murió Filiberto en la pequeña isla de Evio, el día 20 de agosto del año 684.

LA HORA DE LOS NEGOCIOS

EL CAPITAL Y LOS INVENTOS

Aprovechemos la ocasión.

La vida internacional está paralizada. Comercio é industria experimentan los efectos de la anómala situación creada por la guerra. Las fronteras se han cerrado para la exportación y la importación de ciertas materias.

El momento es difícil y crítico. Necesitamos los que permanecemos, afortunadamente, neutrales y ajenos á esas truculentas luchas forzar la máquina para procurarnos una vida independiente, un cómodo pasar, una holgura económica, que en todo tiempo nos proporcione tranquilidad y sosiego.

Necesitamos, en una palabra, aprovechar esta inesperada coyuntura para suplir con medios propios, con elementos nacionales, con capitales del país, las industrias y manufacturas extranjeras, que durante algún tiempo permanecerán inactivas, calladas, muertas.

Esta es la ocasión de implantar en España muchas de las cosas que vienen del Extranjero. Esta es la hora de la emancipación industrial.

¿Os atrevéis, capitalistas españoles?...

Yo no sé las cosas que faltan en España. Creo que son muchas, puesto que esas naciones grandes son las que surten nuestros comercios y nuestros talleres de casi todos los productos y aparatos que en ellos se necesitan. Y á eso precisamente deben su poder y su grandeza. A esas infinitas y múltiples fábricas que inundan el mundo de artículos diversos y que acaparan los millones de muchos países.

¿Por qué no hacemos lo mismo nosotros? ¿Por qué no aprovechamos esta ocasión para montar algunas de esas grandes fábricas y manufacturas, que no tenemos y que nos obligan á ser sumisos tributarios suyos?...

Esa es una de mis ilusiones de español. Tener dentro de España todo lo que haya en el Extranjero, y algo más.

Y aunque lo primero no lo consigo del todo, el algo más lo voy logrando bastante rápidamente.

En poco tiempo he conseguido de un modo más ó menos directo con los inventores, ir estableciendo industrias nuevas, que no tienen las demás naciones.

Una de ellas, la fábrica de lámparas incandescentes sin el vacío, que se está instalando en San Sebastián, y que tendrá sucursales en Barcelona, Valencia, Málaga, Zaragoza y Sevilla, para fabricar 10.000 lámparas diarias, novedad que no tiene ningún país del mundo, ni tendrá nunca, mientras no le compre la patente al inventor español.

Otra es la fábrica de aparatos para transformar en motores de creosota los de gas y bencina, que equivale á economizar un doscientos por ciento en el consumo de aquéllos, y cuya Sociedad, Anónima Watt, se está constituyendo en estos precisos momentos, para honra y provecho de nuestra España.

Y otra es la Conservera Andaluza, constituida para explotar el nuevo producto químico la conservina (para la conservación de carnes y pescados), de que va habiendo extensa-

mente cuando se hicieron las pruebas en Madrid. ¿No os acordáis?...

El inventor de la *Conservina* y del *Esterodiol* (para embalsamamientos), Sr. García Fernández, como todo el que resuelve un problema grande, ha encontrado en seguida elementos para poner en explotación su producto. Tiene constituida una Sociedad por acciones, que radicará en Almería, como puerto de mar, y que se titulará, como queda dicho, La Conservera Española.

Apenas iniciada, es tal la magnitud del negocio, que ya quedan pocas acciones por suscribir.

Y en cuanto á pedidos, á estas fechas tiene ya muchos más de los que podrá servir en algunos meses. Porque el producto soluciona á los abastecedores de carnes y á las Empresas pesqueras el problema que creían insoluble.

Todos han visto el cielo abierto con el descubrimiento de este singular producto, y esperan obtener grandes ventajas de la aplicación de él, cosa que yo celebraría si esas ventajas la puede también experimentar el consumidor. ¿Será así, Sr. García Fernández? *

Las facilidades dadas por el propio inventor á los capitalistas para convencerles de la eficacia de su producto, han sido amplias y completas. No se ha limitado á exhibirles la pieza de carne que hace diez y ocho meses guarda en su casa, ni unas libras de pescado del año de la Nanita, que tiene conservado en su baúl.

Ha hecho experimentos en todas partes con pescados adquiridos en distintos mercados; con carne comprada en las carnicerías, y reses enteras muertas expresamente en varios puntos; con mantecas de tiendas y de pastelerías, que le han facilitado en las más desiguales condiciones los interesados.

Todas las pruebas han dado el más brillante y definitivo resultado. La *conservina* es un triunfo inmenso contra la descomposición é insalubridad de los alimentos.

Aunque para la negociación de la *conservina* en el extranjero se tropieza ahora con las circunstancias especiales en que están los países conflagrados, no faltan capitalistas avisados que desean adquirir la patente.

Para los aprovisionamientos de los grandes núcleos de combatientes y para las escuadras en pie de guerra, es, como dije, un recurso salvador. No es extraño, pues, que emisarios de dichos países hayan iniciado las gestiones para emplear la *conservina*.

¿No han visto este nuevo y fabuloso negocio nuestros capitalistas? *

Todo lo dicho, demuestra que el Instituto Nacional de Inventores va á inaugurar una era de gloria y provecho para España y para los inventores.

Y prueba también que el inventor que resuelve un problema, de un modo claro é indudable, encontrará siempre capital para su explotación.

No así los que blasonan de haber resuelto otros, y que, al llegar el momento de las pruebas, empiezan por pedir dinero.

¡Huid de éstos como de la peste! Os lo aconseja quien conoce á los inventores de buena fe y á los inventores *ful*.

F. ROIG BATALLER

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono. 803.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Real decreto disponiendo que el almirante de la Armada D. Ramón Auñón pase á la situación de reserva el 25 del actual, que cumple la edad reglamentaria.

—Idem id. promoviendo al empleo de almirante de la Armada al vicealmirante D. Francisco Chacón.

—Idem id. promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante D. José María Chacón.

—Idem id. disponiendo que el vicealmirante D. José María Chacón quede para eventualidades en la corte.

—Idem id. disponiendo que el vicealmirante D. José María Chacón cese de director de las Escuelas Naval y de Ampliación.

—Ascensos de los capitanes de corbeta don Bartolomé Morales, D. César Rodríguez y D. Ubaldo Sens.

—Idem del capitán de corbeta D. Adolfo Calandria.

—Declarando pensionada la cruz de tercera clase del Mérito Militar, roja, concedida en 17 de marzo de 1913 al hoy contraalmirante don Federico Ibañez.

—Se propone continúe desempeñando el mando de la Comandancia de Marina de Gijón, con carácter de interino, el capitán de fragata D. Angel Varela.

—Ascenso del comisario de la Armada don Francisco Lizana y del contador de fragata D. Ramón Rodríguez Trujillo.

—Idem del teniente auditor de primera clase de la Armada D. Pedro de la Calleja.

—Idem del maquinista de primera D. Feliceo Lacosta.

—Idem del capitán de fragata D. Francisco Yolí, capitán de corbeta D. José Gutiérrez, teniente de navío D. Eduardo Verdía y alférez de navío D. Manuel Fernández Lereña.

—Idem del capitán de corbeta D. Vicente Olmo Medina.

—Proponiendo para el mando en propiedad de la provincia marítima de Ceuta al capitán de fragata D. Bartolomé Morales.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once y media se reunieron ayer los ministros en Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó á la entrada que se proponía dar cuenta de los telegramas recibidos relacionados con la cuestión de las subsistencias y repatriación.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo un expediente, relacionado con el arriendo de un local para la Comisión de estadística.

Cosas de la Administración—añadió el señor Bergamín.—El importe es de 1.400 pesetas, y tiene que pasar por el expediente al Consejo de Estado, por una porción de Negociados y por el Consejo de ministros.

Respecto á la guerra, no sabemos nada. Ustedes pueden inventar, pero á nosotros no nos es lícito eso.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo un expediente para la adquisición de un templo en Melilla.

—¿Y de la guerra, sabe usted algo?—

—Nada—replicó el ministro.—Lo único, que todos estamos convencidos de que hay guerra.

Terminó diciendo que llevaba también algunos expedientes de indulto.

El ministro de Fomento se proponía someter á la aprobación de sus compañeros varios expedientes de obras públicas. El referente al pavimento de Madrid dijo que todavía no lo había recibido.

El ministro de Hacienda manifestó que llevaba al Consejo consultas, peticiones relacionadas con la fecha de entradas y salidas de buques; en una palabra: detalles sobre la fecha de aplicación de la supresión de derechos arancelarios.

—¿Y del Banco, se hablará algo?—le preguntó un repórter.

—Nada—contestó el ministro,—porque este asunto está ya resuelto. He hecho todas las recomendaciones necesarias al Banco, y éste ha tomado sus acuerdos con carácter general. No puede dar todo cuanto piden porque las peticiones llegan á límites extraordinarios. El criterio del Banco es tener cierta moderación; pero sin negarse á las peticiones.

El ministro de Marina manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar á la Prensa.

Pueden ustedes—añadió—ver á un oficial de nuestra Armada, que ha llegado de Alemania, donde estaba de comisión; y quizás él pueda darles á ustedes noticias muy interesantes de lo que ocurre en aquel país.

Después llegó el Sr. Dato, quien manifestó que venía de despachar con S. M., habiéndole informado de todas las noticias recibidas de la guerra, que son muy escasas.

El Rey ha leído también todas las que publica la Prensa.

Mañana jueves, á las diez y media, nos reuniremos en Palacio, presididos por S. M.

Terminó diciendo que dentro de unos días el ministro de Estado vendrá á Madrid.

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo tres expedientes de poco interés.

A LA SALIDA

El Sr. Dato dió la referencia del Consejo. Dijo que había hecho entrega al ministro de la Guerra de una solicitud de los fabricantes de Eibar para que se les adquiriera por el Estado 25.000 revólvers sistema Smith, por si había medios de acceder á ello.

También se había tratado en Consejo de una subasta para la construcción de una iglesia en Melilla.

El ministro de Marina había dado cuenta de los anuncios que tiene sobre la llegada de barcos á nuestros puertos, conduciendo carbón y harinas.

El número de barcos que vienen con cargamentos de este género es bastante crecido.

Dió cuenta el Sr. Dato á sus compañeros de las noticias del exterior que le había comunicado el ministro de Estado.

Confirmando el Sr. Dato que anteanoche se había reunido la minoría de Conjuración republicano-socialista, acordando unas conclusiones, de las que le harían entrega al Gobierno.

Para esto, la minoría había solicitado del Presidente del Consejo que le permitiera visitarle.

El Sr. Dato señaló la de las cuatro de la tarde.

Manifestó el Sr. Dato que había leído un artículo publicado en «La Publicidad» por el Sr. Zubizarreta, quien hace apreciaciones acerca del viaje de aquél á San Sebastián, que supone fue para descansar, dejando, en cambio, de recibir á los comisionados catalanes.

Precisamente—decía el Sr. Dato—recibí á estos, celebrando una detenida conferencia con ellos, como otra he tenido ayer con el Sr. Maristany.

He accedido á peticiones de las que me han formulado, y me he negado á otras, entre ellas la referente á conceder moratorias para giros y vencimientos, porque no estamos en condiciones idénticas á aquellas naciones que están en guerra, y en estas mismas la medida adoptada en ese sentido ha sido censurada.

Con la medida en cuestión se favorecería al que tiene que pagar, perjudicando en cambio al que tiene que cobrar.

No podía en manera alguna proponerlo, porque ello equivaldría á algo así como una quebra nacional.

He oído de los mismos catalanes, con quienes he hablado, frases de reconocimiento por los esfuerzos útiles que el Gobierno ha hecho en favor de aquella región, á los cuales ha contribuido con su cooperación el Banco de España.

Creo que se trata de la opinión de un político que no representa en este caso ni el sentido ni la idea de una clase, porque nadie me ha hecho manifestación alguna de queja por desatención que hubiese recibido del Gobierno.

Los ministros de la Guerra y Marina, á quienes correspondía despachar esta mañana con S. M., lo harán esta tarde á las tres.

Su Majestad permanecerá en Madrid cuatro ó cinco días.

Preguntado acerca de los rumores de crisis relacionados con la división de opiniones del Gobierno respecto á una movilización, dijo el Sr. Dato que no se ha pensado para nada en ésta.

«Hace tres ó cuatro Consejos—añadió el Presidente—nos habló el ministro de la Guerra de la necesidad de llamar á filas á los excedentes de cupo para darles la instrucción militar que determina la ley, y á propuesta nuestra accedimos á ese aplazamiento hasta el mes de octubre para evitar que pudiera relacionarse con la conflagración europea.»

Se aprobaron los expedientes siguientes:

GUERRA.—Proponiendo que los hermanos de los fallecidos en acción de guerra ó á consecuencia inmediata de heridas en ella recibidas, siempre que la defunción ocurra antes de haber causado alta, curados de sus lesiones, tengan derecho, sean ó no hijos de militar, á los beneficios que para ingreso y permanencia en las Academias se otorga á los hijos de militar muertos en las condiciones que determina el decreto de 21 de agosto de 1909, aun cuando no fuesen huérfanos de padre.

Insisto en lo que he dicho otras veces: mientras no seamos agredidos, cosa que no lo espero, no saldremos de la neutralidad ni haremos ninguna clase de movilizaciones.»

—Autorizando al cuarto establecimiento de Remonta para arrendar por cinco años, prorrogables otros cinco, las dehesas denominadas Izadiel, Higuera, Mopedo, Matanzas y Llano de las Huelgas (Jaén), por el importe anual de 54.978 pesetas.

—Idem á las Comandancias de Ingenieros para que, interin duren las actuales circunstancias, y prescindiendo de las formalidades de subasta ó concurso, contraten directamente la adquisición de los sacos terreros necesarios.

FOMENTO.—Proponiendo la realización por concurso de los proyectos y ejecución de las obras de los puentes sobre los canales Boe, Argüelles, en la carretera de Santoña á Cierzo.

—Autorizando la ejecución por administración y su importe de 201.802 pesetas, de las obras del camino de servicio al pantano del Vado.

—Idem id. 138.022 pesetas para aprovechamiento de aguas subterráneas del río Elesa.

—Idem 1.803,86 para el pantano del Chorro (Málaga).

—Idem 103.300 para el pantano de la Hoz, en Torralba de Ribera.

INSTRUCCION PUBLICA.—Arrendamiento por diez años de una casa en Ciudad Real, para oficina de Estadística, por el precio de 1.050 pesetas.

Un niño atropellado

Por el coche de un ministro.

En la calle de Alcalá, frente á la de Peligros, un niño de los que pasan la vida retozando en la vía pública fué alcanzado por un automóvil oficial, sufriendo lesiones de pronóstico grave en la cabeza.

El automóvil marchaba á una velocidad prudente; pero el chabacano atravesó la calle por detrás de un tranvía, sin ver el automóvil, y cuando el chauffeur se dió cuenta, el imprudente niño yacía ya en el suelo ensangrentado y sin sentido.

Un inspector de los tranvías que presencié el hecho se apresuró á recoger á la tierna víctima y colocarla en el mismo automóvil para trasladarla á la Casa de Socorro del Centro, donde se le practicó la primera cura.

El automóvil no llegó á atropellarle, pues el niño cayó al suelo, entre el hueco de las ruedas, al chocar, en su vertiginosa carrera, contra uno de los lados del capó.

El atropellado se llama Julián Soria Oliva, de cinco años de edad, y vivía en las Erillas Altas, calle de Pi y Margall.

El automóvil pertenecía al ministro de Hacienda, pero iba vacío, porque volvía de dejar al Sr. Bugallal en su domicilio.

Cerca del lugar del suceso se encontraba también jugando otro niño, hermano suyo, que se enteró en el acto del desgraciado accidente.

LOS TEATROS

MAGIC-PARK.—La Empresa de este hermoso y aristocrático parque prepara una gran fiesta regional de tipos y costumbres gallegas, que por su propio carácter y por los artísticos elementos que han de constituirla, ofrecerá el encanto más sugestivo, no sólo para los naturales de Galicia, sino para cuantos amen la belleza y el arte en sus distintas manifestaciones.

Próximamente publicaremos los detalles del programa, que despertará la curiosidad y el interés del público en general.

Tan brillante fiesta será patrocinada por el Circulo Gallego, de esta corte.

CINES Y VARIETES

LOS COMPANEROS DEL SILENCIO.—Extraordinaria y emocionante película. Hoy, estreno en el GRAN TEATRO.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

VEINTISIETE AÑOS DESPUES

¿Será un cuento chino?

En la Dirección de Seguridad presentó recientemente una denuncia un individuo llamado Eugenio Trapero Anibal, contra un echador de cartas que vive en la calle de Hernani, 23 (Cuatro Caminos), y que se llama Vicente Lérica Fontany.

Eugenio se lamentaba de que el echador de cartas, por procedimientos que á él no le parecían muy claros, le sacó varias cantidades en diferentes ocasiones.

La historia, hasta aquí, no se aparta de la mayor vulgaridad. Lo folletinesco viene ahora.

El hombre de la cartomanía ha negado que haya estafado nada á su denunciador, y que de los dos, el único que merece ser detenido y condenado es su contrincante.

Para justificar estas palabras, el acusado ha hecho, á su vez, la siguiente acusación contra Eugenio Trapero.

Este sujeto, hace la friolera de veintisiete años fué el inductor de un crimen cometido en la Guindalera, el célebre crimen de la Guindalera, del que fué víctima un pobre marido, asesinado por un sujeto llamado Pedro Cantalejo.

Este fué ajusticiado después de probarse su culpabilidad; pero Vicente Lérica ha acusado á Eugenio Trapero de haber inducido entonces al criminal al asesinato.

Dice el echador de cartas que Trapero era el amante de la mujer del pobre asesinado, y que ambos amantes convinieron en dar muerte al marido.

Eugenio Trapero se puso de acuerdo con Cantalejo, que cometió el crimen, pagando con su vida el terrible hecho.

Como todo esto parece rarísimo, y desde luego resucita una historia fejanisima, la Policía no ha podido comprobar si son ciertas las acusaciones del echador de cartas, pero ha de poner en claro el asunto el Juzgado, que trabajará en su aclaración.

¿Será verdad lo de la inducción de Eugenio Trapero? ¿Se tratará de una venganza? ¿Será un cuento chino?

UNA CARTA INTERESANTE

El problema de las subsistencias

El alcalde de Madrid, Sr. Prast, está recibiendo muchas felicitaciones por la brillante moción que presentó al Ayuntamiento en la última sesión, y que fué aprobada por unanimidad.

Entre las felicitaciones últimamente recibidas figura una de importancia suma, que le dirige desde Zaragoza el ex alcalde interino de aquella capital, y vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, D. Manuel Marraco.

La claridad con que se expresa el distinguido comerciante zaragozano nos mueve á reproducir la citada carta, que dice así:

«Excmo. Sr. D. Carlos Prast.—Madrid.

Mi distinguido amigo: Felicito á usted por las declaraciones que en punto á las tarifas de transporte ha hecho recientemente con referencia á su influencia en el precio de las subsistencias en Madrid. No es solamente esa plaza la perjudicada con ese régimen, pues en él están incluídas todas aquellas del interior en las que no pueden influir los transportes por mar ó por líneas extranjeras. Zaragoza sufre con ello enormemente, hasta el punto de que muchas industrias han desaparecido ya y otras van poco á poco trasladándose, como ocurre con la de conservas vegetales.

Por lo que hace á este artículo, es un caso más de los que usted ha citado, y que igualmente influye en el encarecimiento de la vida, pues hoy ha entrado ya su consumo en el uso corriente de todas las clases sociales.

Para el recorrido de Zaragoza á Madrid tasan las conservas por la cuarta clase de a tarifa B. M. N. A., número 1, á 49 pesetas toneladas por los 340 kilómetros de distancia. Para Zaragoza á Cádiz la tarifa N. M. A., número 1, en tercera clase, el precio es tan sólo 50 pesetas. Los 700 kilómetros de Madrid á Cádiz cuestan tan sólo una peseta, y los 340 á Madrid 49. El contraste no puede ser más brutal, y al tratar esta cuestión con los altos empleados del tráfico de M. Z. A., se me atajó diciéndome crudamente que á Madrid no había medio de llegar si no era por ferrocarril, y en consecuencia la Compañía tenía el derecho de explotar á su gusto y ventaja esa necesidad.

Todos nuestros esfuerzos para conseguir una tarifa más reducida, ó bien concesiones por transportes de gran importancia, se han estrellado siempre ante la negativa resuelta de esa Empresa, que explota á Madrid como si fuera una finca suya y los ferrocarriles propios de ella exclusivamente, y no un servicio público cuya instalación pagó la nación casi exclusivamente.

Muy suyo afectísimo amigo, q. e. s. m., Manuel Marraco.»

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián Coruña y Bilbao.

TERCERA Y ULTIMA PEREGRINACION A GIJON EL 22 DEL ACTUAL

¡Valganos el Señor, y qué de discordias se registran en la mayor parte de Europa!

¡Dichosa manzanita, y qué cola ha traído! Pero, Señor, ¿para qué la Humanidad, en los distintos periodos en que queráis dividir la existencia del mundo, se han calentado los hombres la cabeza y han utilizado la sustancia gris de sus cerebros, ya para levantar soberbios edificios de todos los órdenes, y sobre todo, han inventado y fabricado máquinas destructoras, á fin de echar por tierra lo que á fuerza de miles desvelos crearon?

MEDITACION

Reflexionad, hijos nuestros, cómo el pecado de Adán trae á todos de cabeza dando tumbos sin cesar.

Terminada la parte doctrinal, Nos diremos que el 22 del corriente, queridísimos hijos de Nos, se celebrará, como se consigna á la cabeza de esta pastoral, la tercera y última peregrinación á la patria de Jovellanos.

Vuestros hermanos en la Orden, afiliados á la Agrupación cántabro-gijonesa, que hace pocos días estuvieron con Nos en la mencionada playa de Asturias, pueden decirnos de qué hospitalidad tan cariñosa fueron objeto, y cuánto Nos agradecemos á los gijoneses las atenciones que dispensaron á la Hermandad y á Nos.

Por esto, hijos de nuestro corazón, quisieramos que la peregrinación que ha de salir con Nos el 22 del actual sea todo lo más numerosa posible, reinando en todos vosotros el entusiasmo más grande y la subordinación á que á Nos tenéis acostumbrado.

El muy simpático é ilustrado alcalde presidente de Gijón, Sr. Prendes Pando, os espera; os aguarda el muy simpático é inquieto presidente de la Junta permanente de festejos, D. José María de Rato, con sus vocales, de entre los que se destaca, por llevar en dicho cargo de vocal la representación del Municipio, el concejal D. Juan de Cano, que no ha perdonado, ni perdona, medio para que la estancia les sea á los cofrades lo más grata posible.

Hasta ahora los festejos que se han desarrollado en Gijón resultaron grandiosos, especialmente las iluminaciones y verbenas, en donde las bellas cofrades alternaron con las hermosas gijonesas, rindiendo culto á Terpsícore; pero seguramente que entre los regocijos que á nuestros hermanos habrá agradado sobremedera ha de haber sido la jira organizada en el Campo de la Guía por los amantes de los pobres, Sres. Argüelles (D. Donato) y Gutiérrez (D. Higinio), fundadores de la benéfica Asociación Gijonesa de Caridad, y cuyos productos de la expresada jira quedaron á favor del sostenimiento de Asociación tan digna de imitarse.

Debido á tan hermosa institución no veréis en las calles, ni en las romerías, ni en ningún sitio de Gijón, adonde vayáis buscando expansiones, el mendigo profesional.

JACULATORIA CALLEJERA

Quien socorre al desvalido y una limosna le da, en el reino de los Cielos, allí se lo encontrará.

A Nos parece que jaculatoria más verídica y más popular que la anterior, la cual habéis oído cantar por las calles, plazas, plazuelas y callejuelas que tiene Madrid, no puede emplearse mejor en el caso que á Nos ocupa.

Pero, abandonando este asunto, hemos de manifestar, porque lo merece, que los muy ilustrados periodistas del muy popular periódico El Comercio de Gijón, Sres. Vega y Bonet, han publicado una muy preciosa y bien escrita Revista oficial ilustrada, titulada Gijón Veraniego, con hermosos grabados, muy bien escritos artículos y diversas poesías de distinguidos vates, y multitud de curiosidades muy dignas de ser conocidas por la Hermandad.

Nos enviamos á dichos periodistas nuestro más sincero parabién por su trabajo, y, sobre todo, les damos nuestra más amplia bendición.

Y ya que de tan preciosa obra Nos acabamos de ocupar, no podemos resistir á la tentación de insertar, á seguida, una composición del inspirado vate, hermano honorario en la Orden é hijo querido de Nos, Ricardo J. Catarineu, cuya poesía hállase inserta en Gijón Veraniego.

CANTO A GIJON

¡Salve, Gijón! De nuevo la mirada vuelvo á fijar en tu nublado cielo, y nuevamente de tu fértil suelo

torno á pisar la alfombra perfumada. Al perderse en la atmósfera azulada del humo de las fábricas el velo, mientras en espirales tiende el vuelo, deja tu augusta frente coronada.

De Peñas la inmortal roca orgullosa, abrumando á las olas con su peso, en no turbada majestad reposa.

Y el mar, dando á tus playas dulce beso, ya te arrulla cual madre cariñosa, ya te canta los himnos del progreso.

Cantada de tan magistral modo la renombrada villa de Gijón, huelga cuanto Nos pudiéramos decir acerca de localidad tan encantadora.

¡Cuánto Nos diéramos por poseer la vena poética de nuestro querido hermano é hijo de Nos, Ricardo J. Catarineu, para poder utilizarla en las Saetas, Oraciones, Jaculatorias, Exaltaciones, Salmos y Exhortaciones que en las pastorales, por ser de rúbrica, Nos tenemos que lanzar á los aires!

No obstante lo dicho con respecto á la bella poesía de Catarineu, nos habremos de continuar hablando de Gijón, porque sus encantos son indiscutibles.

¿A qué no sabéis, hijos de nuestra alma, en qué debéis fijaros principalmente cuando á Gijón vayáis?

Algunos de entre vosotros habrá que, después de haber desarrollado Nos la pregunta precedente, exclamará: «¡Vaya un patriarcado! ¡Vaya un ejemplo!» «¡Luego dicen...!» «¡Más valiera que...!» y otras frases y exclamaciones á Nos dirigidas.

Pero venid acá, hijos de Nos, y os diremos por adelantado: ¿No veis que para que en vuestras pastorales respaldada la verdad y sepamos lo que decimos, debemos fijarnos en todo? Nos, repetiremos, vemos y fijámonos en todo, sin merced de mal alguno, como dice el padre Ripalda, y como os probaremos.

Pues bien, hijos carísimos. Cuando vayáis á Gijón, ora por la calle Corrida, ora por el paseo de Begoña, ó ya por el bulevar, por el muelle, á lo largo del Muro; en la playa ó en Somió y, en fin, en cuantos sitios escogen las gijonesas para lucir sus encantos y hacer presa, para que termine la labor con la lectura de la transcendental epístola de San Pablo, veréis unos pies menudos, lindos, calzados por una bota ceñida, fina, tentadora (conste, repetimos, que esto lo expresamos con fin santo) ó por unos deliciosos zapatos que descubren la maravilla de un empuje y la gracia maliciosa de una media calada.

A decir verdad, Nos, en nuestra ya larga carrera, hemos observado, en las diversas visitas hechas á las poblaciones de España, que es Gijón una que el bendito San Crispín tiene más devotas.

ANTIFONA

La mujer muy bien peinada y con calzado pulido, es ya por demás sabido que tiene la red echada para pescar un marido.

¿Veis, hijas nuestras, cómo vamos enseñándoos el camino recto y seguro para encontrar esposo?

Y ahora viene (si no como pedrada en ojo de boticario, como anillo al dedo) anunciaros que el muy querido hijo de Nos y hermano honorario vuestro en la Orden, el rico y muy conocido fabricante de calzado en Elda, José Tobar, deseoso de que Nos hagamos mejor letra que la que solemos emplear á diario, ó por lo menos sea lujosa, ha tenido á bien regalarnos una pluma de oro que á Nos sirva para fabricar pastorales, y con cuya pluma, por cierto, en estos instantes os pastoralizamos.

EXALTACION

¡Oh, adorado hijo de la Orden, hermano que una pluma de oro á Nos has donado!

Nos te bendicimos, y también, de paso, á tu buena esposa; y gracias te damos por el buen ejemplo que dejas sentado.

Ya habréis podido observar, queridos linotipistas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, la buena letra que Nos hacemos.

En adelante ya no rabiaremos ni os daréis á los mengues por causa de los jeroglíficos ó garabatos de Nos.

CONSEJO

Cuando alguno tuviese mala letra, nunca debéis declinaros en su rostro; y, en cambio, para ver si enmienda tiene comprade una preciosa pluma de oro.

Algunos de vosotros, tal vez, diréis: ¡Cosa más rara; un fabricante de calzado regalar á un patriarca una pluma! ¡Si le hubiese obsequiado con unos zapatos con hebillas!

Pero, hijos de Nos, ¿acaso creéis que fabricamos las pastorales con los pies, como trabajan la masa los operarios del pan?

SENTENCIA

Si así algún peregrino lo creyese, de la Orden expulsado al punto fuese.

Hemos hablado anteriormente de la obra de Vega y Bonet, y repetimos que es merecedora de ser conocida, pues en ella se estampan las opiniones que acerca de la playa de Gijón tienen, entre otras personalidades, Adenfor, Muñoz de Diego, Cienfuegos, Jovellanos, Gómez de Reguera, G. Rendueles, Rodríguez San Pedro, Alvarez (D. Melquiades), Cifuentes, José María de Rato, marqués de Lema, Dóriga, Pardiñas, Arboleya, González Blanco, Arranz de la Torre, Alas Pumariño, Prieto (D. Ramón), De Benito, Ramirez

Angel, Del Crouch y Cangas, formando el conjunto de opiniones un homenaje tan justo como merecido á la extraordinaria valía del hermoso Gijón.

Nos quisieramos pastoralizaros hablándoos del Musel, de su importancia, de los encantos de la playa, de las bellezas de Somió, de la afabilidad de los gijoneses, de la hermosura de las gijonesas y de todo cuanto con Gijón se relaciona; pero Nos tenemos que hacer punto, porque el espacio nos falta.

Terminaremos esta pastoral con la siguiente

EXHORTACION

¡A Gijón, á Gijón, amantes hijos! No desoigáis nuestras humildes pláticas; id á Gijón, y ved de San Lorenzo la encantadora y sugestiva playa, mientras que Nos, con una ó ambas manos á todos bendicimos.—El patriarca,

MESTRE MARTINEZ

Fiestas en Vicálvaro

Una Comisión de industriales y vecinos de la populosa barriada de la Ciudad Lineal de Vicálvaro, presidida por el digno secretario de su Ayuntamiento, D. Enrique Varela y Parrondo, y secundada por la Sociedad obrera vecinal de aquel término municipal, ha organizado la celebración de grandes festejos para los días 22 y 23 del actual.

Se quemará una bonita y abundante colección de fuegos artificiales, bajo la dirección de un acreditado pirotécnico; se celebrarán concursos de peinados y de blusas de señora, y uno extraordinario y fenomenal de hombres feos; habrá carreras de burros y carreras en sacos, y gran kermese, bailes, verbenas y otras atracciones.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Badajoz comunica que en Villafranca de los Barros reina gran excitación, á causa de haberse decretado el embargo del Banco del Crédito Extremeño y Caja de Ahorros.

En Altafulla (Tarragona), durante un funeral, cayó una chipsa en la iglesia, matando á dos vecinos.

El nuevo gobernador de Teruel comunica haber llegado á esta población, posesionándose del cargo.

En Rubielos (Teruel) una chispa eléctrica, que cayó en la iglesia, ocasionó la muerte al vecino Miguel Loras.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey comió anoche en casa de los señores duques de Montellano. Se sentó también á la mesa el jefe del Gobierno.

Ayer cumplimentaron al Monarca el capitán general, el marqués de Urquijo, el marqués de Guadalmina y el capitán Kindelán. Se creía que el ministro de Marina despacharía con el Monarca, pero no acudió á Palacio.

El alcalde de Madrid visitó ayer mañana al ministro de la Gobernación. También conferenciaron con éste el ministro de Marina y el director del Banco del Río de la Plata.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Bilbao.

Cuarta de abono.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Se lidiaron ocho toros de Murube. Hay además un sobrero para Muñagorri. Al desfilarse las cuadrillas hay escándalo gordo por las faenas de ayer.

PRIMERO

Gallo lancea, perdiendo el terreno. Belmonte remata un quite arrodillándose. Gallo toca el testuz. El toro, mal picado, entra cuatro veces á los caballos y proporciona dos tumbos. Patatero y Cuco cumplen medianamente. Gallo, de azul y plata, retira la gente. Al cuarto pase el toro, que está derrengado por los picadores, se echa. Cuando se levanta, Gallo sigue la faena, perdiendo el terreno. Sufre una colada. Vuelve el toro á acostarse. Bronca. Levántase de nuevo y se echa otra vez. En vista de que es imposible continuar la lidia, es retirado el toro. Al salir los picadores, el público increpa á Salsoso, por haber destrozado el toro anterior. Salsoso se retira.

PRIMERO (SUSTITUTO)

Cuatro varas, dos caídas y dos caballos. Gallo da un gran pase ayudado y cuatro naturales. Sigue la faena artística. El toro se duele de la mano derecha. Gallo larga una estocada delantera, caída y contraria. Saca el estoque, y el toro dobla. Pitos y palmas.

SEGUNDO

Cocheo da cinco verónicas y un recorte bueno. Al poner la primera vara, pasa el Aventurero á la enfermería, á causa de una conmoción. El toro toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos. Cocheo, de verde y oro, pasa solito, haciendo una gran faena, rascando el testuz al rematar algunos pases. Da un gran pinchazo. Continúa con otra gran faena, y coloca media lantájer, de la que el bicho rueda sin puntilla. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Sigue la ovación á Cocheo. Joselito lancea aceptablemente. Al intentar Cocheo poner la montera en el testuz á la salida de un quite, es perseguido. Joselito métese oportunamente. El mismo Joselito coge los palos y clava un gran par al caballo. Sigue otro igual. Y el tercero también lo prende en la misma forma. Coge otro par, vuelve á cambiar y no agarrar. Pide permiso para poner el quinto. Vuelve á cambiar, y el público se entusiasma. Joselito, de azul y oro, quedase solo y llega paso á paso hasta su enemigo. Comienza con un pase cambiado con la muleta plegada. Siguen tres naturales, dibujados. Sigue por alto, de pecho y uno rodilla en tierra. Propina un pinchazo trasero.

COGIDA DE JOSELITO

Vuelve á perfilarse, y con coraje entra recto, dejando una estocada pasada. Sale colgado. La cogida es aparatosa. El toro le lleva colgado y lo tira. Gran emoción. El toro rueda. Gran ovación y la oreja. Joselito pasa á la enfermería.

La herida de Joselito.

De la enfermería dicen que Joselito tiene una herida en el límite inferior de la región axilar, interesando la piel, el tejido celular y fibras del músculo pectoral mayor en su mitad anterior. El pronóstico es reservado. Después de curado es conducido á la fonda en automóvil.

CUARTO

Belmonte da seis verónicas y un farol. Toma el toro cinco varas por tres caídas y dos caballos muertos. Calderón, á quien Belmonte bautizó hoy en la fonda con el apodo de Metalito, deja un par bueno. Pinturas queda bien. Metalito repite con uno mediano. Belmonte, de tórtola y oro, hace una faena que no convence. Larga un sablazo pescuecero. Bronca. Coro de peones, y el toro dobla. El escándalo sube de punto.

QUINTO

Toma cuatro varas y prolace dos caídas. Gallo muletea adornadísimo, con pases de rodillas, molinetes, naturales y cambiando de mano la muleta. Así pasea al toro por toda la Plaza, llevándolo pegado á la muleta. Ovación. Sigue un metisaca. Nuevos adornos, y una estocada delantera y tendida. Descabella.

SEXTO

Cocheo hace un gran quite en una caída de peligro. El toro toma cuatro varas por tres caídas y mata dos jacos. Toma los palos Cocheo, y al cuarto prende un par, saliendo cogido y volteado. Barquero hace un gran quite, y Cocheo

pasa á la enfermería en brazos de los asistentes.

Gallo encuentra al toro bravo, y se adorna con la muleta.

Arrodillado da un pase superior, y sigue con molinetes y cambio de mano por la espalda.

Da un pinchazo delantero, y sigue adornado. Entrando bien, da una estocada entera en lo alto.

Gran ovación, vuelta al ruedo y oreja.

Las lesiones de Cocheo.

Cocheo sufre un varetazo en el muslo derecho y un puntazo en el codo del mismo lado. Pronóstico leve.

El Gallo, que brindó el toro anterior á un palco, recibe como regalo un capote de paseo.

SEPTIMO

Gallo da cinco verónicas y dos revoleras, adornadísimo y arrodillándose en una de las suertes.

Pasa á la enfermería un picador. Gallo, después de jugueteos y adornos, deja un par inmenso al trapecio.

Después brinda al Sr. Urcoia y pasa por bajo. Sigue con adornos y el público enloquece. Da dos pinchazos delanteros y un tercero, entrando sin estar cuadrado el toro.

Descabella y hay ovación y oreja por la faena.

OCTAVO

Belmonte empieza á lancear movido. Después se enmienda y es aplaudido. Toma el toro tres varas y proporciona un tumbó.

Belmonte empieza á muletear apático. Luego se crece y hace una faena típica, con pases de todas clases. Quiere matar, y el público pide que no mate.

Da un pinchazo delantero. Regite con media delantera y atravesada. El toro dobla. Se le concede á Belmonte la oreja por la faena.

NOVENO

Sigue la ovación á Belmonte. El público obliga á salir á los medios á Gallo y Belmonte, haciéndoles una ovación.

El último toro, noveno de la tarde, es el sobrero de la ganadería de Santa Coloma. Muñagorri lancea bien.

Toma el toro tres varas; un picador descuerda al pobre animalito, que se echó, y el puntillero le remata.

Dos heridos.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Joselito es visitadísimo en el hotel donde se encuentra. Dice que el toro era bravo y que, al objeto de asegurar la estocada, entró despacio, y va engendrando el viaje no tuvo tiempo de librarse del hachazo.

La lesión le impedirá torear durante más de quince días.

Rafael el Gallo, cuando pasó de muleta al último toro, recibió un palo con una banderilla en la nariz, causándole una pequeña herida.

Cocheo se queja de grandes dolores en el brazo y codo izquierdo.

En Toledo

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Se lidiaron toros de D. Esteban Hernández.

PRIMERO

Mazzantinito, de verde y oro, encuentra al bicho hecho una malva, y hace con el trape rojo una faena lucida.

Da un pinchazo. Sigue pasando de cerca. Iguala, y, entrando de cerca, da una estocada que mata, saliendo trompocado. Palmas.

SEGUNDO

Posada se luce en los quites que le corresponden. Bienvenida torea con mucha precaución y le mata de un bajonazo. (Bronca.)

TERCERO

Posada, de azul y oro, se va solo al bicho. Torea cerca y parado. Sobresalen un pase de pecho y un molinete.

Iguala después de una lucida faena, y entrando bien, deja una estocada que mata. Ovación y petición de oreja.

CUARTO

«Merinito», jabonero. Sigue la ovación á Posada. Toma el bicho cuatro varas. Mazzantinito coloca dos pares regulares y brinda al fotógrafo Alfonso.

Da unos cuantos pases buenos y una estocada superior. (Ovación.)

QUINTO

Cornalón. Bienvenida fija al toro con buenas verónicas.

Posada y Bienvenida hacen buenos quites. Es bien parecido el toro por Pelucho y su compañero.

Bienvenida lo torea inseguro con el pica de la muleta. A paso de banderillas da un sartenazo atravesado. (Gran bronca.)

SEXTO

Posada, cogido. Con unos pitones kilométricos. Veroniquea Posada bien, y se luce en los quites.

Al rematar un quite es alcanzado y derribado. Parean bien Clérvana y el Niño de la Audiencia.

Al pasar de muleta, Posada vuelve á ser cogido, pasando á la enfermería. Mazzantinito termina la corrida con una faena buena, sufriendo un achuchón.

Parte facultativo.

Durante la lidia del sexto toro, ingresó en la enfermería el espada Francisco Posada con erosiones y contusiones en la cara y frente y fuerte conmoción cerebral.

TRIBUNA LIBRE

Dad al César lo que es del César

En el número 20.634 de este periódico, correspondiente al 10 del corriente, y en esta misma sección, se publicó un artículo titulado «De justicia y necesidad», llamando la atención pública y director general del ramo sobre la anómala situación en que se encuentran los maestros de primera enseñanza que, tras reñida lucha en las oposiciones, obtienen la aprobación de las mismas sin plaza.

Digna de ser atendida y aceptada es la idea que el autor del artículo citado propone con la formación de un escalafón de aspirantes aprobados sin plaza, como ocurre en otras carreras del Estado, a las que en modo alguno ha de subordinarse la de maestro de primera enseñanza, puesto que éste ha de intervenir en el proceso físico, intelectual y moral del niño confiado a su cuidado, del perfecto ciudadano de mañana, del ser útil a sí mismo y a la sociedad.

También merecen igual consideración las poderosas razones que alega el articulista en defensa de su tema ya citado, a excepción de la cuarta, en la que, a pesar de la ausencia de todo egoísmo e interés directo y de las excepciones que hace en ambos casos y varios Tribunales, compréndese bien la falta de una amplia y sincera información respecto de las condiciones pedagógicas y de cultura de los maestros que sirven escuelas nacionales obtenidas por la senda legal, digna y honrada de la oposición.

Sabido es de todos que en las oposiciones a carreras del Estado se anuncia un limitado número de vacantes, y solicitan, por regla general, a razón de seis o siete opositores por plaza. Pues bien: concretándonos a las de maestros, éstas se rigen por un reglamento que, como el vigente, está tan amoldado a la legalidad que no tienen cabida en ellas las formalidades, injusticias, etc., de que hace gala el articulista, de una manera disfrazada, en su precipitada cuarta razón; porque no desconocerá el autor de tan referido artículo (y si lo desconoce puede consultar el reglamento vigente de oposiciones a escuelas nacionales) que los cinco ejercicios escritos de que constan las oposiciones de referencia han de llevar la firma de dos testigos opositores, y, al pie de cada ejercicio, el número de puntos concedidos por cada uno de los jueces, según el mérito del trabajo, exponiéndose después al público los referidos ejercicios escritos, para que los juzgue y proteste, si ha lugar, de las tamañas injusticias que pudieran cometer los jueces en sus calificaciones, y respecto de los restantes ejercicios, práctico y oral, en la conciencia del Tribunal está la más acertada calificación, de conformidad con los dictados de la recta razón.

Tampoco ignorará el articulista en cuestión que cada opositor ha de obtener como mínimo ciento veinte puntos para la aprobación de las oposiciones, turno libre, y que con los opositores que han obtenido la aprobación de forma una lista de mayor a menor número de puntos.

Ahora bien, convendrá el articulista con el que estas líneas escribe:

1.º Que el mayor número de puntos se concede al opositor que más idoneidad pedagógica y más conocimientos aporta a cada ejercicio; esto es evidente por sí mismo, claro a todas luces y factible en todas las oposiciones que se verifican, pues en las que así no se ha procedido, la anulación ha sido su consecuencia inmediata, como las de Salamanca y Zaragoza de que el articulista hace mención, y como ocurrirá a las que se están verificando ahora en la corte si se comprueban las arbitrariedades denunciadas por la Prensa (CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 12 del corriente).

2.º Que el número de vacantes anunciadas se adjudican al mismo número de opositores aprobados que figuren en la lista formulada al efecto de mayor a menor número de puntos.

3.º Que estos opositores maestros, seleccionados entre los aprobados, están provistos de conocimientos y son, por tanto, dignos y capaces de realizar la noble misión que el Estado les ha confiado.

Por consiguiente, si el autor de tan repetido artículo no discrepa con el que suscribe en las poderosas razones más arriba enumeradas, ¿cómo se atreve a afirmar en su artículo y razón cuarta que los que obtienen escuela por oposición suelen ser los más desprovistos de conocimientos?

Rectifique, pues, el susodicho autor el absurdo en que incurre e invierta los papeles, dando al César lo que es del César, esto es, que los opositores aprobados con plaza aportan mayor número de conocimientos y mayor idoneidad pedagógica que los aprobados sin plaza, y que aquellos forman el Cuerpo del Magisterio nacional competente, como lo acredita hoy la Inspección de Primera enseñanza, lo ha acreditado y lo acreditará.

El articulista, con su noble e imparcial rectificación, después de rendir culto a la justicia, colocará al Magisterio nacional en el peldaño que le corresponde, y el que estos renglones discurre habrá cumplido un deber de conciencia profesional.

Termino, pues, asociándome con entusiasmo a la idea, digna de todo encomio, de formar un escalafón de aspirantes aprobados sin plaza, con los que se vayan cubriendo las escuelas nacionales vacantes que correspondan.

MANUEL MARTINEZ LOPEZ, Maestro nacional por oposición.

Bacca, agosto 1914.

CASA DE LA VILLA

El alumbrado eléctrico.

Una representación de la Unión Eléctrica Madrileña ha visitado al alcalde, manifestándole que, con arreglo al contrato que el Ayuntamiento ha firmado con la Compañía del Gas, ésta tiene que ponerse de acuerdo con las Compañías de Electricidad para el suministro de fluido, y, hasta la fecha, no lo ha hecho.

La representación de la Unión Eléctrica Madrileña ha dicho al alcalde que ha ofrecido a la Compañía del Gas facilitarle el fluido necesario para el alumbrado público con un 50 por 100 de beneficio para la Compañía del Gas.

Como ésta no contesta al ofrecimiento de la Unión Eléctrica Madrileña, esta Compañía está dispuesta a dejar de suministrar fluido a la Empresa del Gas, poniéndose a disposición de la Alcaldía presidencia para que utilice el fluido en la forma que estime conveniente.

Las obras de la Necrópolis.

El arquitecto de las obras de la Necrópolis, Sr. Navas, ha comunicado de oficio al alcalde que el contratista de dichas obras, que se halla ausente de Madrid, ha parado los trabajos sin justificación alguna, despidiendo a los obreros, y el Sr. Navas participa además al alcalde el peligro que puede acarrear esta suspensión, si se prolongara, por la falta de sepulturas.

El alcalde, Sr. Prast, ha ordenado que se flame con urgencia al contratista para conferenciar con él.

Obra conveniente.

En esta semana comenzarán las obras de retanqueo de la acera de la Puerta del Sol, esquina a la calle de Alcalá, para permitir la circulación constante de una línea de carruajes entre el tranvía y la acera.

Bocas de riego.

El alcalde ha dado orden de que se arreglen varias bocas de riego del Paseo de Rosales que, por estar estropeadas, impedian el poder regar una buena parte de dicho Paseo.

¿Se cerrarán las tahonas?

No es exacto que los panaderos hayan anunciado al alcalde la subida del precio del pan, sino que le han visitado para decirle que, como están perdiendo dinero al precio que lo venden, algunos de ellos eran partidarios de cerrar las tahonas y entregar las llaves al alcalde.

El Sr. Prast contestó que, si llegaban a tomar esa determinación, cosa que dudaba, advirtiéndoles que, si llegaban a cerrarse las tahonas, muchas no se volverían a abrir, porque de ello se encargaría la Alcaldía presidencia.

Festejos populares

EN LA LATINA

La Comisión de festejos del distrito de la Latina, que preside el teniente alcalde don Pedro Plaza Carranque, celebrará el baile anunciado en el programa en el local de la hermandad establecida en la calle de las Tabernillas, núm. 6, hoy jueves, a las diez de la noche, y el sábado, a las once de la noche, se verificará la función de teatro, representándose «El santo de la Isidra» en la plaza de Puerta de Moros.

Los fuegos artificiales anunciados serán el domingo 23, en la Puerta de Toledo.

EN LA GUINDALERA

Los días 22 y 23 se celebrarán en el populoso barrio de la Guindalera grandes festejos, con arreglo al siguiente programa:

Día 22.

A las siete de la mañana, la banda del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, dirigida por el maestro Gasola, y seguida por los gigantes y cabezudos, gaitero y tamborilero, recorrerá el barrio, anunciando el comienzo de los festejos, previos disparos de bombas y cohetes.

A las seis de la tarde, desfile ante todo el barrio de la Guindalera de la dicha banda del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, interpretando lo más escogido de su repertorio. Tamboriles, cornetas, gigantes y cabezudos formarán su acompañamiento.

A las nueve de la noche, gran concierto por la Banda municipal de Madrid.

A las once, cinematógrafo al aire libre. Todas las películas serán de asuntos festivos.

La banda del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma amenizará los intermedios.

A las doce, fuegos artificiales.

Día 23.

El mismo programa del día anterior, menos el concierto por la Banda municipal de Madrid.

Segundo concurso de caminos vecinales

Adjudicación de las proposiciones presentadas:

Provincia de Albacete.—11 caminos. Subvención, 523.433,72 pesetas. Anticipo, pesetas 124.375,40. Idem de Alicante.—15 caminos. Subvención, 557.245,17 pesetas. Anticipo, 92.354,43 pesetas. Idem de Almería.—11 caminos. Subvención, 686.250 pesetas. Anticipo, 41.850 pesetas.

Idem de Badajoz.—8 caminos. Subvención, 122.018,50 pesetas. Anticipo, 28.644 pesetas. Idem de Baleares.—35 caminos. Subvención, 180.227,55 pesetas.

Idem de Cáceres.—11 caminos. Subvención, 684.528,15 pesetas. Anticipo, 101.931,90 pesetas.

Idem de Cádiz.—4 caminos. Subvención, 175.560 pesetas. Anticipo, 50.039,99 pesetas. Idem de Canarias.—20 caminos. Subvención, 900.779 pesetas. Anticipo, 231.140,92 pesetas.

Idem de Castellón.—13 caminos. Subvención, 749.534,50 pesetas. Anticipo, 130.655 pesetas.

Idem de Ciudad Real.—10 caminos. Subvención, 498.758,76 pesetas. Anticipo, pesetas 132.286,36.

Idem de Córdoba.—16 caminos. Subvención, 553.984,55 pesetas. Anticipo, 132.038,90 pesetas.

Idem de Coruña.—21 caminos. Subvención, 477.995 pesetas. Anticipo, 86.210 pesetas. Idem de Cuenca.—8 caminos. Subvención, 460.433,32 pesetas. Anticipo, 19.650 pesetas.

Idem de Guadalajara.—14 caminos. Subvención, 372.196,08 pesetas. Anticipo, pesetas 71.111,74.

Idem de Huesca.—14 caminos. Subvención, 413.740,27 pesetas. Anticipo, 39.975 pesetas. Idem de Logroño.—15 caminos. Subvención, 313.467,97 pesetas. Anticipo, 47.383,31 pesetas.

Idem de Lugo.—11 caminos. Subvención, 568.097,50 pesetas. Anticipo, 107.450 pesetas. Idem de Madrid.—8 caminos. Subvención, 400.853,70 pesetas.

Idem de Málaga.—8 caminos. Subvención, 642.917,86 pesetas. Anticipo, 77.739,99 pesetas.

Idem de Murcia.—29 caminos. Subvención, 746.366,26 pesetas.

Idem de Palencia.—14 caminos. Subvención, 276.241,34 pesetas. Anticipo, 85.232 pesetas.

Idem de Pontevedra.—26 caminos. Subvención, 446.427 pesetas. Anticipo, 34.611 pesetas.

Idem de Santander.—17 caminos. Subvención, 292.537,84 pesetas. Anticipo, 50.060 pesetas.

Idem de Segovia.—6 caminos. Subvención, 267.420,44 pesetas. Anticipo, 22.180 pesetas.

Idem de Sevilla.—14 caminos. Subvención, 818.695,77 pesetas. Anticipo, 142.628,74 pesetas.

Idem de Soria.—13 caminos. Subvención, 491.836 pesetas. Anticipo, 38.716 pesetas.

Idem de Teruel.—12 caminos. Subvención, 469.563 pesetas. Anticipo, 83.955,50 pesetas.

Idem de Toledo.—13 caminos. Subvención, 418.560,21 pesetas. Anticipo, 118.886,89 pesetas.

Idem de Valladolid.—9 caminos. Subvención, 193.753,33 pesetas. Anticipo, 48.381,36 pesetas.

Idem de Zamora.—10 caminos. Subvención, 514.437,36 pesetas. Anticipo, 45.131,60 pesetas.

Idem de Zaragoza.—19 caminos. Subvención, 430.061,19 pesetas. Anticipo, 46.600 pesetas.

En breve se adjudicarán las de las demás provincias.

ESTADO DEL TIEMPO

Se han producido lluvias tempestuosas en Aragón y en las provincias centrales de España.

La temperatura ha descendido, y entre los vientos dominan las brisas fuertes del Nordeste.

El barómetro tiende a subir.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precipitación..... Máxima, 704 mils. (3 t.) Mínima, 708 (12 n.) Viento..... Dirección, NE. Recorrido, 316 k. Temperatura..... Máxima al sol, 85. Mínima, 17. Humedad relativa..... Máxima, 73. Mínima, 46. Lluvia, 6 milímetros.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José Amorós, 12 meses, Fúcar, 6.—Guillermo Resa, 53 años, Veneras, 2.—Ramona Reguero, 48 años, Rivera de Curtidores, 23.—Emilio Gómez, 40 años, Hospital Provincial. Cándido Torrejón, 31 años, idem.—Raimundo Calvo, 46 años, idem.—Angel Borrero, 17 años, San Bernabé, 14.—Celerino Pérez, 10 años, Galileo, 13.—Enrique Dafance, 10 meses, paseo de Ronda, 1.—Manuela Cano, 24 meses, General Lacy, 19.—Julio Bellanda, 11 meses, Leganitos, 58.—Enrique Pérez, 2 meses, plaza del Alamillo, 4.—Antonio Acero, 16 meses, Cuesta de la Elipa.—Francisco Rodríguez, 2 meses, Abascal, 5.—María Zurita, 4 meses, Antonio Gilo, 7.—Hilario Alamo, 24 meses, Alcalá, 132.—Fernando Rodríguez, 1 mes, Jesús, 6.—Antonio Domínguez, 20 meses, Salitre, 40.—Jesús González, 14 meses, San Cosme, 22.—Jacobo Campos, 16 meses, Miguel Angel, 4.—Felipa Chércoles, 5 años, General Lacy, 26.—Matea Avisón, 77 años, Hospital Provincial.—Manuel Paz, 51 años, idem.—Joaquín Moreno, Depósito judicial.—Polonia Mata, idem.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuentas Horas en las Salas (Santo Encargado), y a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa solemne, y por la tarde a las seis y media, vísperas, procesión y reserva. La misa y oficio son de San Bernardo, abad, rito de rito, color blanco. Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán o del Buen Parto en San Luis. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegildo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y sesiones de variados por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Éxito grandioso de Giannelli, notable transformista.—Estrecho sensacional: Los compañeros del silencio (1.800 metros) y otras.—Palcós, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castados, 6).—De 9,30 a 12,30, todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—El criminal arrepenido, Venganza de Tonio y otras. MAGIC-PARK.—Calle de Ferraz, Paseo de Rosales.—6,80 (Concurso infantil), Juegos americanos, la patata caliente, laberinto de botellas, el cerdo sin ojos, sorteo y regalos de juguetes.—La última hora.—Entrada, 60 céntimos.—Niños, 25 céntimos. 9,30 (Noche de moda), Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, lómbolo de paomas y otras diversiones.—El pobre Valbuena y La canción española (estreno).—Entrada, una peseta. FARIASANA.—(Mencía).—A las 10, Varietés.—Selecto y sugestivo programa.—Gran éxito de Los Dorsets y últimos días de las luchas grecorromanas femeninas. EL PARAÍSO.—(Alcalá, 149).—Delicioso parque de recreo.—Éxito colosal de Pilar García y Ernesto Foliers.—Banda, diversos recreos y Academia de tiro al blanco por señores.—Noche, a las 10,30.—Por la tarde, gratis. SALON DORE.—Sección continúa.—Estrecho extraordinario: Los compañeros del silencio (2.000 metros).

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AVISOS UTILES

OVILLEJO Si hay en las muelas dolor, Licor. Pero éste ha de ser tan sólo del Polo. Con la marca que suscribe de Orive. Pues, señor, no se concibe que existan males dentarios si tienen los boticarios Licor del Polo de Orive.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, plas. 1,50.

LA TOJA Unico balneario del mundo en el que puede asociarse el tratamiento de la helioterapia marina al de las aguas minerales salinas termales. Situación incomparable CLIMA DELICIOSO ESTADO SANITARIO = EXCELENTE = Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor Menant, hasta entonces inmóvil, se levantó de repente, irritado, congestionado, rojo de ira. —¿Como queráis!—dijo con voz fuerte.—¿Como os dá la gana! Os dejo en libertad. El duque va a llegar, vosotros lo recibiréis; yo no me ocupo de nada. ¿Para qué? Mis consejos no os sirven, no se cuentan conmigo para nada. Que se case ó que no se case, está en su derecho. Sin embargo, quiero que lo sepáis de una vez: mi consentimiento a esa boda sólo le obtendréis por la ley, porque mi consentimiento voluntario a la boda de Reina con el pintor no lo daré nunca. El señor Menant, cada vez más irritado, iba a seguir hablando, cuando apareció Reina, vestida sencillamente con un traje de tul blanco. Había oído el final de la conversación de sus padres. Calmada ya cuando había bajado de su cuarto, se había puesto de

nuevo desesperada y excitadísima al oír el discurso de su padre.

—¿Qué dices de Mauricio Hardy, papá?—dijo.—No hay que hablar ya de él. Yo había encargado a mi madre que te comunicase mi decisión. Cedo a tus deseos. Estoy segura que esta unión me hará feliz. Puede hacer público que soy la prometida del señor de Angely.

El señor Menant se quedó asustado. La señora Menant iba a contestar. En aquel momento, Juan, desde la puerta, anunció: —El señor duque de Angely.

Y se puso muy derecho para parecer más correcto ante su amo, al recibir a una persona de tanta importancia.

El duque llevaba smoking con vueltas de seda, y un clavel encarnado en el ojal... Al entrar lanzó una rápida mirada a su alrededor, y comprendió que una violenta discusión de familia—que debió de ser promovida por su petición—había sido interrumpida por su llegada.

Hubo un breve silencio, que pareció a todos muy desagradable.

Constancia esperaba intranquila. El señor Menant no se atrevía a tomar una resolución, a pronunciar una palabra.

—Caballero—dijo Reina acercándose resueltamente al duque,—quiero que sepáis desde ahora mismo, y por mis propios labios, que estoy muy contenta al saber que me queráis para esposa, y que con mucho gusto acepto serlo. En el momento mismo en que habéis entrado, mi madre me autorizaba para comunicar esta noticia. Esta declaración en mis labios no

será tal vez muy correcta, pero no importa; y hágame el favor de excusar a mis padres, cuya emoción se explica, y que van a recibir como a un hijo.

La joven estaba pálida, muy pálida, helada. Parecía oír todavía a Mauricio decir: «Toda hija de familia riquísima no puede contratar más que una boda de conveniencias, como dicen, menos algunas raras excepciones.»

Un cansancio moral grandísimo y un disgusto horrible la habían decidido a terminar radicalmente.

—Señorita, le contestaré de una manera sencilla, porque experimento una profunda emoción: me hacéis muy feliz—dijo el duque.

Se inclinó, tomó en sus manos las de la joven y las besó.

El señor Menant tranquilizóse pronto, e hizo una buena acogida a su huésped.

—Ya está la primera piedra colocada—se decía a sí mismo.—Mi hija ha cedido disgustada, pero ha cedido; esto es lo importante. Su felicidad vendrá después.

La señora Menant, a su vez, pensaba: —Es su prometida; pero todavía no está casada. Aun podemos tener esperanza.

Procuró, sin embargo, cumplir de buena manera con sus deberes de ama de la casa.

Reina hizo mil esfuerzos por aparecer contenta.

Y el duque de Angely, contentísimo de haber ganado aquella primera partida, se prometía hacer lo imposible por ganarlas todas.

XXXIV

El misterioso inquilino del Chalet Normand.

Este Chalet Normand estaba construido al otro lado de la calle Lepic, un poco más allá de donde habían vivido, cuando llegaron a París, Clovis Haramont, Felicia y Taffana.

Era una casita de un solo piso, con un estudio al final, construida pocos años antes por el capricho de un artista.

Se asemejaba a esas casitas rodeadas de frutales que se ven en Normandía cerca de las playas. Su armadura de madera, pilastras, vigas y grandes barras de hierro, puestas en forma de cruz, sostenían los muros, hechos de tierra endurecida.

Antes de escoger otra casa, Clovis había visitado ésta, y estuvo a punto de alquilarla; pues en aquella estación se hallaba escondida entre numerosas plantas trepadoras, y hermosas flores adornaban su fachada, que daba a un jardín, donde crecían árboles frondosos, cuyas ramas altas, pasando por encima de los muros, ocultaban por completo las habitaciones, protegiendo a sus habitantes contra toda curiosidad de los vecinos.

Pero además de ser un poco pequeño para que cuatro personas pudieran vivir bien, el Chalet Normand era un poco caro; lo alquilaban por mil seiscientos francos al año, precio demasiado elevado para los medios de vida de Clovis.

Un mes antes, al anochecer, después de

un día frío del mes de noviembre, Clovis, que acompañaba a Felicia, la cual había dado algunos paseos por el jardín, apoyada en su brazo, dijo a ésta:

—Mira, hay luz en la ventana del taller del Chalet Normand. ¿Estará alquilado? —Es probable.

—¿Has visto traer los muebles? —No.

Se supo al día siguiente, por María Lecharols, que la casita había sido alquilada, en efecto, dos días antes, y en seguida ocupada por el nuevo inquilino. Todo se sabe pronto en estos sitios, donde no hay más que unos cuantos habitantes, reunidos en un espacio muy pequeño de terreno.

Los esposos Haramont no se ocupaban apenas de lo que pasaba en casa de sus vecinos; pero se interesaban por aquel Chalet Normand, del cual Clovis había hablado mucho, lamentando no haber podido alquilarlo.

—Fue muy rápida la mudanza—dijo María.—Un carrito, tirado por dos hombres, ha traído ayer por la tarde, a eso de las seis, una cama, una butaca, dos sillas, una mesa y un gran baúl de cuero negro. Todo esto compone el mobiliario de la casa. No sirve todo ello para garantizar el alquiler; pero parece que el inquilino ha pagado seis meses adelantados. El que paga tiene siempre lo que quiere; esto es sabido. Los hombres han puesto todo en el taller, han cerrado la puerta que da a la calle y se han marchado.

(Continuará.)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubois, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Concedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en los envases se envían precinchantes en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las median el plomo que sellará á la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas, en las barricas y barriles y en sus dotados, en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor el envase que envuelve á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

Rodado de pinares y con aguas medicinales de la más fuerte mineralización. Único en España que elabora á gran escala, semejantes y superiores á las de Beana y Bricon de Biarritz, en Francia, y Kreuznach, en Alemania. En él encontrarán ventajas medicinales, comodidad, confort y economía, los bañistas que no pueden ir á esos países con motivo de la guerra.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Fíjense reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Rodríguez.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA
OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805
Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturrieta), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-More) y LISBOA (Tráfaria).

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro.
Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico.
Sales de potasa. Acido nítrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: CEINCO.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

DINERO

al Comercio y propietarios. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

Curra segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLO OSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colina y Compañía, PASEO DE LOS PONTONES, 2.

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15. Desde 7 á 55 ptas. Agua, inodoros, Mediodía. Casa recién restaurada. Admon: Peligros, 3, entresuelo

ESLAVA JOYERO COMPROVENDO

alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montera, 40. Arreglamos relojes, 3

Almoneda particular. Juego gabinete y dormitorio. S. Marcos, 83, pl. de 104 y 106 7

La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS

farmen, número 18, primera. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIÓDICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café, Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

MAQUINAS PARA HACER MEDIAS "DUBIED"

Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pídanse tarifa 40 á la casa GUSTAVO WEINHAGEN, CALLE DE LA PAZ, 107, BARCELONA.—Necesitanse instructores en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN

Es el más PODEROSO y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUDAS CRÓNICAS.—48 Horas bastan para apaciguar los accesos más violentos sin temor de producir el mal. ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO. DERECHO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

OPOSICIONES A MEDICOS Directores Sanitarios de Puertos, muy próximas. Contestaciones al programa por el Dr. Calvín, 86 ptas. Programa, 1,50. Pedidos á D. B. Campos Reyes, 13, 2.º, Madrid.

INGENIERO ELECTRICISTA mucha práctica, hablando francés, inglés, alemán, español, desea colocación. No movilizable. G. D. TRUST, PEZ, 7.

JUANETES se disimulan y no duelen con el para-dolor Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 6

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infantes del bigado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, eczema, herpes, alceras y sifilisis. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID

yal por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

TARIFA DE PRECIOS AL AÑO PESETAS

Por una estación particular.....	600
Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, circulos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	80
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	90
Idem ídem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

LOCUTORIOS PÚBLICOS
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS

BIARRITZ. GRAND HOTEL Nuevo Anexo: PALAIS-BELLEVUE HABITACIONES LUJOSAS VISTA AL MAR

La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS Augusto Figueroa, número 16.